

is: összegyűjtötték a kulturotthonokban dolgozó munkatársak tapasztalatait a szórakoztató műsorokkal, - például színházi és filmelőadásokkal, zenei, irodalmi programokkal - kapcsolatban. az ezek jobbitására tett javaslatok megvitatása után hamarosan kialakítják az egyesület álláspontját, majd erről tájékoztatják a művelődési minisztériumot. /folyt. köv./

na/pá/ka/mz

00.10 071283 1948

-.-

sb0002 4 160 mtib1002

mérlegben a népművelők munkája /2. rész/

az egyesület javaslatot tett az aktív, az új iránt fogékony munkatársak önálló kitüntetésének alapítására. a művelődési minisztérium egyetértett a kezdeményezéssel, s így várhatóan jövőre bessenyei díjban részesülhetnek az üzemekben, a művelődési házakban kiemelkedő munkát végző népművelők.

sokat segített, segít a kollegáknak az egyesület „állást keres - állást kínál”, szolgálatát. a művelődési minisztérium támogatásával idén 43 népművelő vehetett részt díjmentesen a nyári egyetemeken. a központi kedvezményeken túl a területi - például a hajdu, szolnok és tolna megyei - szervezetek is támogatták a munkatársak részvételét tapasztalatcseréken, bentlakásos tanfolyamokon. a népművelők számára mind több külföldi tanulmányutat is szerveznek. a csehszlovákiai és ndk-beli tapasztalatszerzési lehetőségeken túl, idén francia és holland társszervekkel is kapcsolatot teremtettek, s így 12 népművelő utazhatott kedvezményesen franciaországba, s husz hollandiába.

a korábbinál nagyobb gondot fordítottak az idén a tagság tájékoztatására: öt alkalommal jelent meg önálló kiadványuk, az egyesületi tájékoztató, s napvilágot látott az első három évünk című kiadvány is. az egyesület javasolta, hogy a közművelődés helyzetéről, feladatairól rendezzenek országos szakmai konferenciát, az elképzelést a művelődési minisztérium egyetértéssel fogadta - mondotta befejezésül az egyesület titkára. /mti/

na/pá/ka/ag/mz 1e

00.11 071283 1479

-.-

sb0003 4 160 mtib1003

restaurátorok országos konferenciája előtt /1. rész/

1983. december 7. - a x. országos restaurátor konferenciát december 12-14. között a fővárosban rendezte meg a központi muzeumi igazgatóság. a tanácskozáson 30 előadás hangzik el a restaurátorok helyzetéről, munkakörülményeiről, külföldi tanulmányutjaik tapasztalatairól, illetve a restaurálásban felhasználható új módszerekről, anyagokról. az idén először a muzeumok vezetői is elmondják: tapasztalataik szerint hogyan illeszkedik be a restaurátorok munkája a muzeum tevékenységének egészébe.

magyarországon az utóbbi két évtizedben ez

n a szakterületen is kialakították a követelményeknek megfelelő képzési rendszert, fokozatosan javulnak a restaurátorok munkakörülményei, a szakma tudományos fejlődése pedig ma már egyre inkább a muzeumi team-munkát követeli meg - tájékoztatták az mti munkatársát a központi muzeumi igazgatóságnál.

a restaurátornak, a műtárgyak orvosának elsősorban kézügyességre, művészi érzékre és természettudományos ismeretekre van szüksége. munkájához nem nélkülözheti a legkorszerűbb vizsgálati módszereket és eszközöket sem. korábban a restaurátorok szűkös műhelyekben, egészségtelen körülmények között dolgoztak, mára már szinte mindenütt sikerült megfelelőbb munkahelyeket kialakítani. ám a restaurátorok munkájában ujabban alkalmazott eszközök - például röntgen, vegyszerek, stb. - esetleges ártalmai miatt arra van szükség, hogy a műhelyeket laboratóriumok váltsák fel, illetve egészítsék ki. az országos muzeumok és a legtöbb megyei muzeumi központ fokozatosan ilyen, laboratóriumi környezetet épít ki restaurátorai számára. gyakorta ütköznek a vélemények: hol a határ a restaurálás és a műtárgy-hamisítás között. a restaurátor akkor „brillirozik”, ha a tárgyat - esetleg más anyagokkal pótolva, festve - eredeti szépségében állítja helyre. a muzeológus hivatott viszont meghatározni, milyen mélységben szükséges a műtárgyat helyreállítani ahhoz, hogy eredeti maradjon, következtetni lehessen formájára, színére, mintájára, s mégse legyen „vadonutuj”, tárgy belőle.

/folyt. köv./ 1 cs/kö ie

00.11 071283 2105

-.-

sb0004 4 160 mtib1004

restaurátorok országos konferenciája előtt /2. rész/

ma hazánkban mintegy 300 restaurátor dolgozik, ám a muzeumokban több mint 8 millió műtárgyat őriznek, ezeknek maximálisan mintegy 5-6 százaléka látható kiállításokon. a bemutatásra kerülő műtárgyakat, csakugy mint a muzeumok új szerzeményeit a restaurátoroknak kézbe kell venniük. évente csaknem 250 ezer „új” tárgy gyarapodnak a közgyűjtemények, tulnyomó többségük régészeti tárgy. a restaurátorok valamennyit megtisztítják, jórészüket konzerválják, s „csak”, egyötödüket restaurálják. a restaurátoroknak tehát csak arra van idejük, hogy megbirkózzanak az új anyaggal és rendbe hozzák a kiállítandó műtárgyakat. ahhoz, hogy a raktárban elfekvő tárgyakat is folyamatosan megóvhassák az idő pusztító hatásától, legalább kétszer ennyi restaurátorra lenne szükség - vélik a központi muzeumi igazgatóságnál. /mti/

i cs/kö ie
00.12 071283 0896

--

sb0005 4 160 mtib1005

megkezdődtek a kétfejű fenevad próbái

1983. december 7. - a napokban a vigszínházban valló péter rendező irányításával megkezdődtek weöres sándor kétfejű fenevad című drámájának próbái.

a „kétfejű fenevad avagy pécs 1686”, című verses darab történelmi panoptikum, amelyben minden szereplő magyart, törököt és németet egyaránt megszemélyesít. bár a mű a xvii. században játszódik, mondanivalója szinte minden korra értelmezhető. a diszleteket fehér miklós, a jelmezeket szakács györgyi tervezi. az előadás szereplői kern andrás, balázs péter, szilágyi tibor, tahi tóth lászló, bárdy györgy, miklósy györgy, pap vera, bánási ildikó, szombathy gyula, szakácsi sándor, méhes lászló, sörös sándor, sipos andrás, bata jános, szerémy zoltán, kaszás attila, illetve főiskolások lesznek.

a bemutatót január végén tartják. /mti/

i cs/kö ag ie
00.12 071283 0863

--

sb0006 4 160 mtib1006

irodalmi színpadi napok balassagyarmaton

1983. december 7. - az idén december 9-én, 10-én és 11-én, pénteken, szombaton és vasárnap rendezik meg balassagyarmaton a hagyományos madách imre irodalmi színpadi napokat. a programja ismét változott: a szerkesztett irodalmi színpadi produkciók, majd a szocialista országok irodalmának bemutatása után a pályázók ezuttal monodrámával, kétszemélyes kamaradrámával, önálló esttel vagy előadéssel jelentkezhetnek. nyolcvannégy pályázó közül kilenc produkciót fogadott el a bíráló bizottság kaposvárról, szolnokról, gödöllőről, tatabányáról, pécsről és budapestről. vendégként ismét fellép a kassai szép szó ifjusági színpad, a budapesti katona józsef színház pedig - szakmai programként - raymond geneau: stílusgyakrolat című művét adja elő. a csoportok az előadások közti szünetekben szakmai vitákban vesznek részt; vasárnap megkoszorúzzák madách imre balassagyarmati emlékművét. ezután kerül sor az ünnepélyes eredményhirdetésre és díjkiosztásra. /mti/

csiz/mfné/sa kz ie
00.13 071283 1031

--

sb0007 4 150 mtib1007

új külfejtéses szénbányák komárom megyében

1983. december 7. - két új külfejtéses bányát nyitottak komárom megyében. az egyiket a dorogi szénbányák beruházásával hozták létre a bajna melletti hantospusztán. ezen a területen a becsült szénvagyon 1,6 millió tonna. a dorogi vállalat megbízására a 21-es számú volán - mint fővállalkozó - távolítja el a széntelepet borító 25 méter vastag földtakarót, ez a vállalat jöveszti és rakja fel a szenet, amit a 18-as számú volán szállít el gépkocsikkal. az idén mintegy 40.000 tonna szenet termelnek a dorogi szénbányák első külfejtéses bányájában erőművek számára. a bánya művelésével egyidejűleg gondoskodnak a környezet védelméről: ahogy a széntermelés előrehalad, folyamatosan rekultiválják a megbolygatott, elhagyott területet; a mezőgazdaságilag újra termővé tett földet ismét a bajnai termelőséghez köti művelni majd.

a másik külfejtést a tatabányai szénbányák nyitotta meg nagyegyházán. ennek sajátossága, hogy a mintegy 300.000 tonna szén alatt nem nagy mélységben 1,7 millió tonna bauxit is húzódik. először a szenet aknázzák ki, majd a jövő évben megkezdik -

bel

- 6 -

1983.12.07.

ugyancsak külfejtéses módszerrel - az ipari hasznosításra alkalmas bauxit termelését. minden tonna ásványvagyont lefejtéséhez 4,7 köbméter földet kell megmozgatni. a nagyegyházi szén lakossági felhasználásra is alkalmas, jó minőségű tüzelőanyag. a szén kiaknázását 1985-ig, a bauxitét 1988-ig fejezik be a nagyegyházi új külfejtésen. /mti/

ráb/wné/kz/mz ie
00.14 071283 1484

--

sb0008 4 150 mtib1008

ujrahasznosítják az alábányászott területeket

1983. december 7. - a várpalotai jószerecsét! termelőszövetkezet megkezdte a bányászok miatt a mezőgazdasági termelésből kivont területek újrahasznosítását. a gondos talajmunkák és a sokoldalú laboratóriumi vizsgálatokon alapuló talajerő-visszapótlás után 170 hektárnyi területet helyreállítottak, s ezen ismét megkezdhetik a mezőgazdasági termelést. a továbbiakban még több mint 300 hektárt hódítanak vissza rendszeres művelésre. e földeket első lépésben fűmag-termesztéssel, szántóföldi kultúrákkal, erdőtelepítéssel hasznosítják.

a rekultivációra az év tavaszán kötött együttműködési szerződést a várpalotai jószerecsét! termelőszövetkezet, a veszprémi szénbányák, a veszprémi földhivatal, valamint az országos környezet-és természetvédelmi hivatal közép-dunántúli felügyelősége. a megállapodásnak és sikeres végrehajtásának veszprém megyében különös jelentősége van, hiszen jelenleg a megye területének csupán az 50 százalékát tudják mezőgazdaságilag hasznosítani. az iparosítás várpalota környékének mezőgazdaságát sújtotta leginkább. ott főként a bányászok következtében az utóbbi 20 esztendőben több mint ezer hektárral csökkent a mezőgazdasági terület. a várpalotai jószerecsét! termelőszövetkezet uttörő szerepet vállalt az újrahasznosításban, s tapasztalataik alapján hasonló munkák kezdődnek az ajkai, a dudari és a balinkai bányák környékén is. /mti/

bév/mné/sa kz ie
00.14 071283 1458

--

bel

- 7 -

1983.12.07.

sb0009 4 150 mtib1009

földgázvezetékek épül nagyatád-nagykanizsa között

1983. december 7. - a korábbi évek sikeres kutatásai alapján iparilag értékes, jól éghető földgázt találtak a somogy megyei görgeteg és babócsa térségében a kőolaj- és földgázbányászati vállalat kutatói. a lelőhelyek kiaknázására távvezeték fektetnek le nagyatád és nagykanizsa között. a munka megkezdődött. a program szerint a jövő évben elkészülő távvezeték - nagykanizsán keresztül - az országos gázvezeték rendszerbe juttatja a somogyi földgázt. /mti/

tóa/kné/kz/mz ie
00.15 071283 0539

--

sb0010 4 150 mtib1010

telefonközpontok az ndk-ba

1983. december 7. - a magyarországon eddig gyártott legnagyobb kapacitású telefonközpontot szállította ndk-beli megrendelőjének a budavox rt. az egyszerre 40 ezer telefonbeszélgetést lebonyolító központ valamennyi berendezését a bhg híradástechnikai vállalat készítette. az ugynevezett tranzit telefonközpontot a napokban átadták drezdában, - a szerződéses határidő előtt öt hónappal, az ndk-beli megrendelő szerint kiváló minőségben. a budavox-nak és a bhg-nak már több mint tízéves kapcsolata van az ndk-beli cégekkel, s eddig hat városban szereltek fel magyar telefon-főközpontokat. időközben azok kapacitását is bővítették. a két ország híradástechnikai ipara között műszaki együttműködés is kialakult, s ma már egyebek között a telefonközpontokat is közösen tervezik.

a most átadott telefonközpont a bhg-ban kifejlesztett legkorszerűbb berendezésekből és műszerekből áll, a kapcsolódó üzemfelügyeleti egység és a karbantartó felszerelés is elektronikus egységekből épül fel. a budavox és a bhg most vállalta a telefonközpontot kezelő és karbantartó személyzet kiképzését is. az ndk postája újabb telefon-főközpont tervezésével és felszerelésével bizta meg a magyar partnereket. /mti/

sz/pá/sl/mz ie
00.15 071283 1253

--

bel

- 8 -

1983.12.07.

sb0011 4 150 mtib1011

több kisméretű téglá

1983. december 7. - bővítik, korszerűsítik a téglá- és cserépipari vállalat pannonhalmi gyárát. az évtizedek óta működő üzemben 77,6 millió forintot beruházással megteremtik a feltételeit annak, hogy jelenleg országszerte hiánycikknek számító kisméretű téglából évi 12 milliót készítsenek.

a kivitelező, a győr-sopron megyei állami építőipari vállalat egy 4500 négyzetméter alapterületű, két hajós csarnokot emel, abba helyezik el a nagy teljesítményű gépeket: az ndk-beli gyártmányú prést és a csehszlovák automata berendezéseket. ezek emberi kéz beavatkozása nélkül rakják kocsikba a nyers téglát, s továbbítják egy szárítócsatornába, amelyből aztán a kemencébe kerül a nyerstégla. az új technológia meghonosításával javulnak a munkakörülmények, megszűnik a nehéz fizikai munka. a két műszakban működő berendezések irányításához, ellenőrzéséhez mindössze 46 dolgozóra lesz szükség. az eddigiekhez képest teljesen újszerű feladatok ellátására időben felkészítik őket. a fejlesztés befejeződése után a régi gépek közül mindössze az agyagmunkáló berendezéseket használják. a tervek szerint a bővítés, korszerűsítés 1985 tavaszán fejeződik be. /mti/

mzs/sza/sa kz ie
00.16 071283 1208

--

sb0012 4 150 mtib1012

mezőgazdasági repülőink külföldön

1983. december 7. - a magyar mezőgazdasági pilóták az idén már külföldön is repültek. először egyiptomban és szudánban vállaltak munkát, ahol elsősorban gyapot- és rizsföldek légi növényvédelmét látják el. az első tapasztalatok igen kedvezőek, a megrendelők elégedettek a pilóták teljesítményével, s jó árat fizetnek munkájukért.

a bér munka azért is előnyös a közvetítő vállalatnak, a mém repülőgépes szolgálatának, mert a külföldön akkor igénylik a pilóták munkáját, amikor itthon téli holt szezon van a légi növényvédelemben. afrikában ugyanis éppen e hónapok adják a legtöbb ilyen munkát, s a pilótáknak gyakran éppen a szokatlan időjárás okoz gondot, nem ritkán 60 fokos forróságban ülnek a gépben, emiatt sűrűbb is a pihenőidő.

bel

- 9 -

1983.12.07.

a repülőgépes szolgálat újabb többszáz ezer dollár értékű afrikai szerződés aláírására készül. eszerint jövőre 20 magyar pilóta dolgozik az év egy részében külföldön. /mti/

kg/tr/kö jf ie
00.17 071283 0981

--

sb0013 4 150 mtib1013

háztáji primörkertészet hulladék energiával

1983. december 7. - többszörös termelésre fogták a hévizet a szegedi felszabadulás tsz óriási méretű primör kertészetében. a szövetkezet 6,5 hektáros üvegházat nyolcvan-kilencven fokos forró vízzel fűtik. az értékes energiahordozót eddig mintegy 30 fokosan a csatornába engedték. a következőkben már ez az ugynevezett „hulladék-energia”, sem megy veszendőbe. a nagyüzemi kertészet mellett létrehozták a szövetkezeti gazdák háztáji kertészetét. a tagok otp-kölcsonnel összesen 7.000 négyzetméter alapterületen egybefüggő magas fóliaházat építettek. ezen áramoltatják át egy szivattyúrendszer illetve az egész fóliaházat átfogó műanyagcső-hálózat segítségével a 30 fokos vizet. ez elegendő ahhoz, hogy még a téli hónapokban is salátát nevelhessenek s más hidegtűrő zöldségféléket. tavasszal pedig már nagy mennyiségű paradicsomot és zöldséppaprikát szállíthatnak majd piacra.

a fáradt energiát felhasználó háztáji kertészetben - amely a közös gazdaság segítségével jött létre - még az idén elültetik a téli salátát, tavasszal pedig más zöldségféléket, primöröket termesztenek. /mti/

tób/kz/mz ie
00.17 071283 1158

--

bel

- 10 -

1983.12.07.

sb0014 4 180 mtib1014

kétmillió üveggömb - óriások a parlamenti fenyőfára

1983. december 7. - több mint kétszáz, a szokásosnál nagyobb méretű üvegdísz készítették az idén a parlamenti fenyőfára a soproni vegyipari vállalat üvegtechnikai üzemében. a 15 centiméter átmérőjű, különböző formájú díszeket kézi festéssel díszítették. a korábbi évek hagyományainak megfelelően most is a felszabadulás elnevezésű szocialista brigád tagjai készítették el társadalmi munkában az „ország karácsonyfájának”, díszeit.

a soproni tanácsi vállalat az egyetlen hazai karácsonyfadíszeket készítő üzem. az idén minden eddiginél több, összesen kétmillió üveggömböt szállított a kereskedelemnek, 54 féle méretben és formában. /mti/

cser/sza/sa kz ie
00.18 071283 0731

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

jég a tiszán

1983. december 7. - vastagszik a jég a borsodi folyókon. a tiszta teljes, mintegy 120 kilométeres bodrogközi szakaszán „beállt”, a jég: 5-10 centiméter vastag jégpáncél fedi a folyót. a hernádot mintegy kétharmad részben és körülbelül 170 kilométer hosszúságban borítja összefüggő jég. még mindig teljesen jégmentes viszont a bodrog.

a kisebb borsod megyei vízfolyásoknál érdekes jelenséget figyeltek meg: a bükki patakok, közöttük a hór és a kácsi-patak, csaknem teljesen kiszáradt a hónapok óta tartó csapadékszegény időjárás miatt. a hét meleg vizű forrás által táplált Lator-patak sem fagyott be. a környékét valósággal megszállták a szárnyasok, közöttük a vadkacsák és a tőkés récék. /mti/

kör/tné/sa kz ie
00.18 071283 0747

-.-

bel

- 11 -

1983.12.07.

sb0016 4 150 mtib1016

tücskök, fehéreregék karácsonyra

1983. december 7. - rendkívüli karácsonyi vásárt tartanak a fővárosi állatkert pálmaházában december 9-10-11 és 17-18-án. a vásáron fehéreregék, tengerimalacok, aranyhőrcsögök, törpepagályok, tücskök és különböző rovarok, továbbá kisállatoknak takarmányok és különféle dísznövények kaphatók. az állatkert nyitástól zárásig - 9-15 óráig - várja kedves vásárlóit. /mti/

fgy/sa sl ie
00.19 071283 0429

-.-

sb0017 4 150 mtib1017

agrosátor

1983. december 7. - agrosátrat kísérleteztek ki a baranya megyében gazdálkodó kémesi közös ut termelőszövetkezetben. a műanyagponyvából készülő építményt a mezőgazdaság többek között gabona, műtrágya és széna tárolására, továbbá állatok elhelyezésére, az ipari üzemek pedig raktárhelyiségnek használhatják. alkalmazásával viszonylag kis költséggel javíthatják a gazdaságok tárolási és állattartási lehetőségeiket. az aprósátrak felállításának költsége ugyanis harmadrésze a hagyományos épület árának: a befektetés másfél év alatt megtérül. élettartamuk egyszeri ponyvacserével 18 év. nagy előnye még, hogy négy hét alatt felállítható. tartóoszlopait a sátor külső oldalán helyezik el, s a rájuk helyezett huzalokkal tartják fenn. a külső feszített szerkezettel készült építményekben nagy a belső hasznosítási tér, célszerűen kialakítható a tartási és raktározási technológia, könnyen mozognak benne a gépek, állatok, emberek.

az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a nagy szilárdságú, rugalmas, vízhatlan műanyagponyva kellő biztonságot nyújt az ott elhelyezett értékeknek különböző időjárási viszonyok között. eddig gabonaraktárként, istállóként, ipari üzemből pedig raktárként vizsgázták ki. a gyártásra és forgalmazásra gazdasági társulás alakult, tagjai a kémesi közös ut tsz, a pécsi agrober és az alkotó ifjúság egyesülés. a pécsi agrober készíti el majd a tipusterveket, és az alkotó ifjúság egyesülés vállalta alkalmazásának elterjesztését. /mti/

szk/bné/kz/mz ie

08.09 071283 1516

#

-.-

Lényeges az időzítés megfelelő kiválasztása, ahol ugyanis a kelés idején az első beavatkozásokat túl korán vagy túl későn végzik, ott elmarad a megfelelő hatás, és így az atkák már virágzáskor komoly kárt tehetnek. /mti/

fgy/gg/sl/mz ie

08.11 071283 0990

-.-

sb0020 4 150 mtib1020

befejeződött az őszi mélyszántás heves megyében

1983. december 7. - a kedvező időjárás és a körültekintő szervezés együttes eredményeként heves megye állami és szövetkezeti gazdaságai befejezték az őszi mélyszántást. együttesen valamivel több mint 70 ezer hektárt készítettek elő ilyen módon tavaszi vetésre. az országnak ezen az északi vidékén még nem volt példa arra, hogy ezt a munkát ősszel befejezték volna; egy nagyon jelentős része eddig még minden évben tavaszra maradt.

az idejekorán elvégzett munka azt is jelenti, hogy a most bekövetkezett kemény hideg és az egész tél szétfagyasztja a hantokat, porhanyóssá teszi a talajt és így tavasszal jól előkészített földbe kerülhetnek a magvak. /mti/

kov/lné/kz/mz ie

08.11 071283 0743

#

-.-

sb0017 4 150 mtib1017

agrosátor

1983. december 7. - agrosátrat kísérleteztek ki a baranya megyében gazdálkodó kémesi közös ut termelőszövetkezetben. a műanyagponyvából készülő építményt a mezőgazdaság többek között gabona, műtrágya és széna tárolására, továbbá állatok elhelyezésére, az ipari üzemek pedig raktárhelyiségnek használhatják. alkalmazásával viszonylag kis költséggel javíthatják a gazdaságok tárolási és állattartási lehetőségeiket. az aprósátrak felállítási költsége ugyanis harmadrésze a hagyományos épület árának: a befektetés másfél év alatt megtérül. élettartamuk egyszeri ponyvacserével 18 év. nagy előnye még, hogy négy hét alatt felállítható. tartóoszlopait a sátor külső oldalán helyezik el, s a rájuk helyezett huzalokkal tartják fenn. a külső feszített szerkezettel készült építményekben nagy a belső hasznosítású tér, célszerűen kialakítható a tartási és raktározási technológia, könnyen mozognak benne a gépek, állatok, emberek.

az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a nagy szilárdságu, rugalmas, vízhatlan műanyagponyva kellő biztonságot nyújt az ott elhelyezett értékeknek különböző időjárási viszonyok között. eddig gabonaraktárként, istállóként, ipari üzemből pedig raktárként vizsgázott kitűnőre. a gyártásra és forgalmazásra gazdasági társulás alakult, tagjai a kémesi közös ut tsz, a pécsi agrober és az alkotó ifjúság egyesülés. a pécsi agrober készíti el majd a tipusterveket, és az alkotó ifjúság egyesülés vállalta alkalmazásának elterjesztését. /mti/

szk/bné/kz/mz ie

08.09 071283 1516

H

--

sb0018 4 150 mtib1018

mezőgazdasági üzem mérnöki továbbképzés

1983. december 7. - jövőre, a tavaszi félévben üzem mérnöki továbbképzés kezdődik a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium felügyelete alatt működő felsőoktatási intézményekben. szaküzem mérnöki oklevelet lehet szerezni több olyan szakterületen, amely ujabban az érdeklődés előterébe került. a mezőgazdasági nagyüzemekben keresettek például a szervízszolgálatokkal-szolgáltatással foglalkozó mérnökök, üzem mérnökök, ugyanugy a mezőgazdasági vízrendezés és a talajjavítás is mind több szakembernek ad munkát.

a debreceni agrártudományi egyetem szarvasi főiskolai karán kezdődik meg a vízrendezési és talajjavítási szakmérnöki oktatás. a mezőügyi gépészeti főiskolai karon szervízüzemi képesítést szerezhetnek az üzem mérnökök. hasonló oklevelet kaphatnak a nyíregyházi mezőgazdasági főiskolán a jelentkezők. a keszthelyi agrártudományi egyetemen növényvédelmi és tápanyaggazdálkodási képzés kezdődik. a kertészeti egyetem kecskeméti főiskolai karán a zöldségtermesztő üzem mérnökök jelentkezését várják. a jelentkezési határidő: 1983. december 31. /mti/

jf ig/mz ie

08.10 071283 1128

--

sb0019 4 150 mtib1019 /közönségszolgálat/

növényvédelmi előrejelzés

1983. december 7. - egyre sürgetőbb már most felkészülni a takácsatkák elleni tavaszi védekezésre. a száraz és meleg időjárás kedvező helyzetet teremtett nyáron a szaporodásukhoz. főként almán és szilván telepedtek meg igen nagy mennyiségben. e kártevők nagy népessége még ott is sok tojást rakott, ahol az év során sikerült annyira féken tartani, hogy terméskiesést nem okozhatott. az áttelelő tojások most tehát tömegesen találhatók, ezért fontos megtenni bizonyos előkészületeket. mindenekelőtt a tojások belső fejlődésének megindulásakor - lélegzésük megélénkülése idején - az agrol nevű olajos emulzióval, majd pedig az atkák lárvakelésének idején speciális atkaölőszerekkel célszerű kezelni a növényeket.

H

bel

- 14 -

1983.12.07.

Lényeges az időzítés megfelelő kiválasztása, ahol ugyanis a kelés idején az első beavatkozásokat túl korán vagy túl későn végzik, ott elmarad a megfelelő hatás, és így az atkák már virágzáskor komoly kárt tehetnek. /mti/

fgy/gg/sl/mz ie

08.11 071283 0990

..-

sb0020 4 150 mtib1020

befejeződött az őszi mélyszántás heves megyében

1983. december 7. - a kedvező időjárás és a körültekintő szervezés együttes eredményeként heves megye állami és szövetkezeti gazdaságai befejezték az őszi mélyszántást. együttesen valamivel több mint 70 ezer hektárt készítettek elő ilyen módon tavaszi vetésre. az országnak ezen az északi vidékén még nem volt példa arra, hogy ezt a munkát ősszel befejezték volna; egy nagyon jelentős része eddig még minden évben tavaszra maradt.

az idejekorán elvégzett munka azt is jelenti, hogy a most bekövetkezett kemény hideg és az egész tél szétfagyasztja a hantokat, porhanyóssá teszi a talajt és így tavasszal jól előkészített földbe kerülhetnek a magvak. /mti/

kov/lné/kz/mz ie

08.11 071283 0743

..-

bel

- 15 -

1983.12.07.

sb0021 4 150 mtib1021

csökkent a kenderipar környezetszennyezése

1983. december 7. - fokozatosan felszámolja 14 termőhelyén a gyártással együttjáró víz- és levegőszennyezési forrásokat a kenderfonó és szövőipari vállalat. a csongrád megyei környezet-és természetvédelmi bizottság vizsgálatai szerint a kenderipar környezetvédelmi intézkedései már egy évtized óta példamutatónak tekinthetők.

pedig a vállalat üzemének többsége az eredetileg szennyvizkezelő és vitzisztító berendezések nélkül épült, annak ellenére, hogy szinte minden munkafolyamatnál nagy mennyiségű hulladék, víz- és levegőszennyező anyag keletkezik, illetve marad vissza. korábban ezek az élővizekbe és a levegőbe kerültek, s ezért 1968. minden évben sok millió forint bírságot fizettek a kenderfeldolgozó üzemek. *ota*

az elmúlt években azonban javult a helyzet a kendergyárakban. például a komádi kenderfonógyárban szennyvizi tározó tavakat alakítottak ki. ezekből csak hosszabb ideig tartó tárolás, valamint az azt követő ülepítés és tisztítás után vezetik a vizet a sebes-körösbe. a nagylaki kenderfonógyárban az áztatóvizben lévő szerves anyagokat arra alkalmas baktériumokkal lebontják, majd levegőbefúvással annyira tisztítják, hogy az újra alkalmas az áztatásra. az ujszegedi szövőgyárban víz- és vegyszertakarékos új eljárást dolgoztak ki és alkalmaznak a ponyva kikészítésénél. a vállalat szinte minden gyárában szereltek fel kisebb vitzisztító berendezéseket, rácsos szűrőket, zsirfogókat, ülepítőket és derítőket.

a kendergyárakban keletkező korábban környezetszennyező hulladékok többségét ma már hasznos termékekké dolgozzák fel: a kenderpozdorjából butorlapot, a kenderkócos hulladékból nemezanyagot állítanak elő. a gyárakban keletkező műanyag hulladékot újra granulálják, és ismét felhasználják különféle zsákok és csomagolóanyagok gyártására.

a kenderfonó és szövőipari vállalat intézkedéseinek eredményeként gyáraik nem szennyeznek már a sebes-körös, a felső-tiszát, a kapost, a siót, csökkentették a maros, valamint a tiszta szegedi szakaszának szennyezettségét. mindezek eredménye az is, hogy a vállalat 1982-ben már csak 600.000 forint víz- és csatornabírságot fizetett, alig egytizedét a korábbiaknak.

a még meglévő környezetszennyezési problémáik megoldására kutatóintézetekkel tanulmányterveket készítenek. anyagi lehetőségeiktől függően fokozatosan folytatják a környezetszennyezést megszüntető új berendezések létesítését, új technológiák bevezetését. /mti/

dén/f/kz/zsu ie
08.19 071283 2478

//

..-

sb0022 4 150 mtib1022

ismét működnek a telefonok a xvii. kerületben

1983. december 7. - szerdán reggelre a posta szakemberei megjavították a xvii. kerület, gyöker utca és bakancsos utca sarkán azt a telefonkábel, amelyet kedden a közmű- és mélyépítő vállalat dolgozói munkavégzés közben elváltak. reggel 6 órára ismét működött rákoshegyen és rákoscsabán az előző nap elnémult 800 telefon. /mti/

mg/zsu/mz ie

08.30 071283 0405

--

sb0023 4 150 mtib1024

piért-raktárház nyílt csepelen

1983. december 7. - budapest és pest megye papír-, írószere-ellátását hivatott javítani a piért kereskedelmi vállalat új raktárháza, amelyet szerdán nyitottak meg a csepeli szabadkikötőben. a vállalat a hatszintes épületet - amelyet mahart-tól vettek bérbe - rendbehozatta, felújította, hogy üzembehelyezésével jelentősen meggyorsíthassák a szállításokat. eddig a fővárost és pest megye községeit egyaránt a főtí raktárház látta el írószerekkel, háztartási papírárukkal, ám az igények növekedésével ennek a korszerű raktárnak a szállítókapacitása sem tudott lépést tartani.

ezenkívül a csepeli raktárházban fogadják, illetve tárolják az import papírárukat, melyekből az ország egész kereskedelmi hálózatát is elláthatják. /mti/

mg/ka/mz ag

09.11 071283 0790

--

10⁰⁰

népművészeti tárgyokról és az ünnepkör szokásairól készített fotók egészítik ki a tárlat anyagát.

a kiállítást az év végéig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

t cs/mz ag

10.35 071283 1589

--

sb0028 4 160 mtib1032 /közönségszolgálat/

megtartják a psota-estet

1983. december 7. - a pesti vigadó igazgatósága közli, hogy - a korábban kiadott műsorváltozástól eltérően - megtartják psota irén december 10-i, 15 és 19 órákor kezdődő élőlemez-bemutatóját. /mti/

pá/mz ag

10.37 071283 0250

--

sb0029 4 130 mtib1034

mosonmagyaróvárért emléklakett

1983. december 7. - mosonmagyaróvárért emléklakettet adományozott a városi tanács az 1981-ben elhunyt dr. gyurkovits tiber művészettörténésznek és feleségének. a házaspár 170 képből és 300 porcelánból álló gyűjteményt ajándékozott a városnak. az értékes gyűjtemény egy részét állandó tárlaton mutatják be. az emléklakettet szerdán, a városi tanács ülésén vette át özvegy gyurkovits tiberné. /mti/

csér/sza/ig ká ag

10.56 071283 0465

1145

--

sb0030 4 130 mtib1035 /közönségszolgálat/

ezüst- és aranyvasárnapi nyitvatartási rend a fővárosban

1983. december 7. - a fővárosi tanács kereskedelmi főosztálya közli, hogy december 11-én, ezüstvasárnapon az áruházak, a főutvonalakon és a kereskedelmi központokban működő iparcikk-üzletek 10 órától 18 óráig tartanak nyitva. az édesség-, dohány- és virágüzletek, a vasárnap is nyitvatartó piacok, valamint a vendéglátóhelyek a szokásos vasárnapi rendjük szerint üzemelnek. ezen a napon minden más kereskedelmi egység zárva tart.

december 12-16. között az áruházak, főutvonalakon és a kereskedelmi központokban lévő iparcikk-üzletek 19 óráig, az ennél egyébként később záró boltok a szokásos rendjük szerint, minden más kereskedelmi egység, csarnok, piac, vendéglátóhely az egyébként szokásos rendje szerint tart nyitva.

december 17-én, szombaton a főutvonalakon és a kereskedelmi központokban található iparcikk-üzletek 17 óráig, minden más bolt, csarnok, piac és vendéglátóhely a szombati nyitvatartás szerint üzemel. december 18-án, aranyvasárnap az áruházak, a főutvonalakon és a kereskedelmi központokban lévő iparcikk-üzletek 10-18 óráig, az édesség-, dohány- és virágüzletek, a vasárnap is nyitvatartó piacok, valamint a vendéglátóhelyek a szokásos vasárnapi rendjük szerint üzemelnek, minden más kereskedelmi egység zárva tart.

december 19-22. között az áruházak, a főutvonalakon és a kereskedelmi központokban működő iparcikk-üzletek 19 óráig, az ennél egyébként később záró boltok, csarnokok, piacok, vendéglátóhelyek a szokásos rendjük szerint tartanak nyitva. /mti/

na/ka/mz ag

11.23 071283 1593

#

12⁰⁰

-.-

sb0024 1 130 mtib1025

tanácskozik a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

1983. december 7. - ma délelőtt összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága.

az ülésen - a politikai bizottság javaslatára - megvitatják az időszerű nemzetközi kérdésekről, valamint az 1984. évi népgazdasági terv és állami költségvetés irányelveiről szóló előterjesztést.

/mti/

ig ag
09.40 071283 0387

-.-

sb0025 4 130 mtib1026

elhunyt adamkovics ferenc

1983. december 7. - adamkovics ferenc, egykori csehszlovákiai partizán 83 éves korában elhunyt. temetése december 8-án 13.30-kor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/
tr/mz ag
09.46 071283 0298#
11⁴⁵

-.-

bel

- 16 -

1983.12.07.

sb0022 4 150 mtib1022

ismét működnek a telefonok a xvii. kerületben

1983. december 7. - szerdán reggelre a posta szakemberei megjavították a xvii. kerület, gyökér utca és bakancsos utca sarkán azt a telefonkábel, amelyet kedden a közmu- és mélyépítő vállalat dolgozói munkavégzés közben elváltak. reggel 6 órára ismét működött rákoshegyen és rákoscsabán az előző nap elnémult 800 telefon. /mti/

mg/zsu/mz ie

08.30 071283 0405

--

sb0023 4 150 mtib1024

piért-raktárház nyílt csepelen

1983. december 7. - budapest és pest megye papir-, irószere-ellátását hivatott javítani a piért kereskedelmi vállalat új raktárháza, amelyet szerdán nyitottak meg a csepeli szabadkikötőben. a vállalat a hatszintes épületet - amelyet mahart-tól vettek bérbe - rendbehozatta, felújította, hogy üzembehelyezésével jelentősen meggyorsíthassák a szállításokat. eddig a fővárost és pest megye községeit egyaránt a főtí raktárház látta el irószerekkel, háztartási papírárukkal, ám az igények növekedésével ennek a korszerű raktárnak a szállítókapacitása sem tudott lépést tartani.

ezenkívül a csepeli raktárházban fogadják, illetve tárolják az import papírárukat, melyekből az ország egész kereskedelmi hálózatát is elláthatják. /mti/

mg/ka/mz ag

09.11 071283 0790

100

--

bel

- 17 -

1983.12.07.

sb0024 1 130 mtib1025

tanácskozik a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

1983. december 7. - ma délelőtt összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága.

az ülésen - a politikai bizottság javaslatára - megvitatják az időszerű nemzetközi kérdésekről, valamint az 1984. évi népgazdasági terv és állami költségvetés irányelveiről szóló előterjesztést. /mti/

ig ag
09.40 071283 0387

--

sb0025 4 130 mtib1026

elhunyt adamkovics ferenc

1983. december 7. - adamkovics ferenc, egykori csehszlovákiai partizán 83 éves korában elhunyt. temetése december 8-án 13.30-kor lesz a rákoskereszturi új köztemetőben.

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/
tr/mz ag
09.46 071283 0298

1145

--

bel

- 18 -

1983.12.07.

sb0026 4 160 mtib1030

kollégiumi címet kapott az encsi diákotthon

1983. december 7. - szerdán kollégiumi címet kapott az encsi általános és középiskolai diákotthon. a két évvel ezelőtt épült intézményben az aprófalvas encsi járás községeiből hetven általános iskolai tanuló és nyolcvan középiskolás diák talál évről évre kényelmes elhelyezkedést. /mti/

bas/tné/ká/mz ag

10.21 071283 0367

--

sb0027 4 160 mtib1031

a karácsonyi ünnepkör hagyományai - kiállítás a néprajzi muzeumban

1983. december 7. - a karácsonyi ünnepkör hagyományai címmel látható kiállítás szerdától a néprajzi muzeum aulájában. az európai népek többségénél az év legnagyobb ünnepe karácsony, krisztus születésének napja. a télközépi ünnepkör az őszi mezőgazdasági munkák befejeztével veszi kezdetét, és a farsangig húzódik. bár az ünnep hagyományai a római korig nyulnak vissza, a kiállítás rendezői „csak”, arra vállalkoztak, hogy a századfordulótól napjainkig mutassák be a kárpát-medencében élő népek ünnepi játékeit, azok kellékeit, s a hiedelmekhez kötődő tárgyakat.

felsorakoztattak például bábokat, melyeket betlehemes játékoknál használnak. e játékok a xviii. századtól terjedtek el, a magyar, a cseh, a szlovák, az ukrán, az orosz betlehemezés a bibliai történet felidézése. gyakori, hogy az ünnepköri játékokon a betlehemesek, illetve az ujévi köszöntésekkor a regölők maszkokat vagy állatok jelmezeit öltik magukra. e jelmezekből, maszkokból is a közönség elé tártak néhányat. a karácsonyi asztalon most a látogatók ott találhatják az év első napjához kapcsolódó termékenységi jóslások és praktikák néhány eszközét is.

a népművészetben a xviii. századtól kezdve vált „divatos”, a betlehemi és más bibliai történetek ábrázolása, ezekkel szerelmi ajándékokat, lakodalmi kellékeket, birói botokat díszítettek. e

1145

bel

- 19 -

1983.12.07.

népművészeti tárgyakról és az ünnepkör szokásairól készített fotók egészítik ki a tárlat anyagát.

a kiállítást az év végéig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/
t cs/mz ag

10.35 071283 1589

--

sb0028 4 160 mtib1032 /közönségszolgálat/

megtartják a psota-estet

1983. december 7. - a pesti vigadó igazgatósága közli, hogy - a korábban kiadott műsorváltozástól eltérően - megtartják psota irén december 10-i, 15 és 19 órakor kezdődő élőlemez-bemutatóját. /mti/

pá/mz ag

10.37 071283 0250

--

sb0029 4 130 mtib1034

mosonmagyaróvárért emléklakett

1983. december 7. - mosonmagyaróvárért emléklakettet adományozott a városi tanács az 1981-ben elhunyt dr. gyurkovits tiber művészettörténésznek és feleségének. a házaspár 170 képből és 300 porcelánból álló gyűjteményt ajándékozott a városnak. az értékes gyűjtemény egy részét állandó tárlaton mutatják be. az emléklakettet szerdán, a városi tanács ülésén vette át özvegy gyurkovits tiberné. /mti/

cser/sza/ig ká ag

10.56 071283 0465

1145

--

bel

- 20 -

1983.12.07.

sb0030 4 130 mtib1035 /közönségszolgálat/

ezüst- és aranyvasárnap nyitvatartási rend a fővárosban

1983. december 7. - a fővárosi tanács kereskedelmi főosztálya közli, hogy december 11-én, ezüstvasárnapon az áruházak, a főutvonalakon és a kereskedelmi központokban működő iparcikk-üzletek 10 órától 18 óráig tartanak nyitva. az édesség-, dohány- és virágüzletek, a vasárnap is nyitvatartó piacok, valamint a vendéglátóhelyek a szokásos vasárnap rendjük szerint üzemelnek. ezen a napon minden más kereskedelmi egység zárva tart.

december 12-16. között az áruházak, főutvonalakon és a kereskedelmi központokban lévő iparcikk-üzletek 19 óráig, az ennél egyébként később záró boltok a szokásos rendjük szerint, minden más kereskedelmi egység, csarnok, piac, vendéglátóhely az egyébként szokásos rendje szerint tart nyitva.

december 17-én, szombaton a főutvonalakon és a kereskedelmi központokban található iparcikk-üzletek 17 óráig, minden más bolt, csarnok, piac és vendéglátóhely a szombati nyitvatartás szerint üzemel. december 18-án, aranyvasárnap az áruházak, a főutvonalakon és a kereskedelmi központokban lévő iparcikk-üzletek 10-18 óráig, az édesség-, dohány- és virágüzletek, a vasárnap is nyitvatartó piacok, valamint a vendéglátóhelyek a szokásos vasárnap rendjük szerint üzemelnek, minden más kereskedelmi egység zárva tart.

december 19-22. között az áruházak, a főutvonalakon és a kereskedelmi központokban működő iparcikk-üzletek 19 óráig, az ennél egyébként később záró boltok, csarnokok, piacok, vendéglátóhelyek a szokásos rendjük szerint tartanak nyitva. /mti/

na/ka/mz ag

11.23 071283 1593

#

12⁰⁰

--

bel

- 21 -

1983.12.07.

sb0031 4 160 mtib1036

varsói éremművészet - kiállítás

1983. december 7. - harmincegy varsói éremművész mintegy 150 alkotásából nyílt tárlat szerdán budapestben, a lengyel tájékoztató és kulturális központban.

a varsói képzőművészeti főiskola érmeverő-műhelyében, valamint a város pénzverdéjében a hagyományos, kör alakú érmeiken kívül új, eredeti formák is készülnek. a varsói éremművészek munkásságuk elismeréseként az éremművészek szövetsége, a fidesz, a nemzetközi kiállításain több alkalommal nyertek díjakat.

az utóbbi öt év terméséből rendezett tárlaton a portrék mellett helyet kaptak a tájakat és belső tereket ábrázoló, valamint a metaforikus és absztrakt témájú alkotások. a kiállítás december 21-ig látható. /mti/

-ri/ka/mz ag

11.35 071283 0747

--

sb0032 1 150 mtib1037

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0028 mtib1022 sz. /ismét működnek/ hírünk 3. sorában a szöveg helyesen:

... kedden a mélyépítő vállalat ...

/mti/ mz ag

11.39 071283 0209

#

--

sb0033 4 150 mtib1038

befagytak a víztárolók

1983. december 7. - szerdára virradóra az északmagyarországi vízügyi igazgatóság területén található mind a 44 víztároló befagyott. csaknem araszos jégréteg borítja a több mint 150 hektár kiterjedésű rakacai víztárolót, és jég alá került borsod legnagyobb tava, a több mint 220 hektárnyi hórvölgyi tározó is. a bán-patak völgyében a lázberci tárolót ugyancsak jégpáncél fedi. a környék, így ózd város ivóvizellátására épített tavat, amelyben több mint 4 millió köbméter vizet tárolnak, most a jég alatt csapolják, így a környező településeknek zavartalanul továbbítják az ivóvizet. /mti/

kör/tné/ká/mz ag

12.10 071283 0645

as

-.-

sb0034 4 150 mtib1040

ezüstvasárnap készülődé /1. rész/

1983. december 7. - az országos és fővárosi kereskedelmi vállalatok elegendő árukészlettel, ideiglenes árusítóhelyek létesítésével, és különféle szervezési intézkedésekkel készültek fel a karácsony előtti csúcsgazdálkodásra, különösen a most következő ezüstvasárnapon számítanak sok vásárlóra.

a centrum áruházak vezetői elmondták, hogy a választék kielégítő, a legkeresettebb ajándékozási cikkekből elegendő áll rendelkezésre. az áruházakban külön ajándékosztályokat alakítottak ki, ahol főként játékokat és téli sportszereket árusítanak. a corvinban az is kínál viszonylag c. csó, 100 forint alatti áron ajándékosomagokat, tetszetős diszcsomagolásban. a csepel áruházban ajándékozási tanácsadó szolgálatot szerveztek. a zsufoltság enyhítésére idén is igyekeznek „tárgyalni”, az áruházak falait: a kőbányai centrum a pataky művelődési házban, a csepel áruház a csiliben és a csepel művekben, a Lotis a benta völgye tsz kulturtermeiben, az óbudai centrum áruház a békásmegyeri lakótelepen, az uttörő pedig a fővárosi és a váci művelődési házban rendez több napos ajándékvásárt.

^{Vidén}
a budapesti skála az ünnepekre több újdonságot is kínál: egyebek közt cb-rádiókat, keleti stílusú női ruhákat. míg a szülők vásárolnak, az épület piac felőli oldalán mesefilmek vetítésével szórakoztatják esténként a gyerekeket.

a szivárvány áruházakban ezüstvasárnap 15 millió forintos forgalomra számítanak, főként ruházati cikkekből és téli sportszerekből. közülük néhány teréket az ünnepi bevásárlás idején kedvezményel árusítanak.

az aranypók üzletekben most is bőséges választékban kínálnak kesztyűket, nyakkendőket, zsebkendőket, bőrdíszmű-árukat, viszont a mult évhez képest kevesebb lesz téli plüss fehérneműből, flanellárukból, s nincs elegendő meleg zokni és vastag harisnyanadrág sem. /folyt. köv./

mg/mi/zsu
12.16 071283 1873

as

-.-

sb0035 4 150 mtib1041

ezüstvasárnapi készülődés /2. rész/

az amfora több tizezer árucikke közül szinte valamennyi alkalmas ajándékozásra. egy évvel ezelőtt még csak keresték, ma már meg is vásárolhatják az üzletekben a fehér - diszítés nélküli - porcelánedényeket. újdonság az üvegáruk diszítése: karácsonyi és ujévi motívumokkal, télapó- és kéményseprő-figurával dekorált, alkalomhoz illő poharakat kínálnak egy, négy és hat darabos csomagolásban. nemcsak a választék széles az amforá-nál, hanem az árskála is, négy forintos préselt pohártól 300 forintos ólomkristály kehelyig tart a kínálat. ez utóbbiakból azonban várhatóan nem lesz annyi, amennyit a vásárlók megvennének. mivel a hazai ipar már csaknem két éve nem gyárt hőálló főzőedényeket, ezt a hiányt szovjet, csehszlovák és francia importtal pótolják karácsony előtt.

a játékkereskedelem is gondosan felkészült a várható ezüstvasárnapi forgalomra. a triál saját boltjain és az iparcikk kereskedelmi vállalatokkal közös üzletein kívül országsszerte több mint 100 helyen árusít a karácsony előtti csúcsgalomban játékokat. az idén 30 féle új játékkal rukkoltak ki, s az ndk elemes játékokból is sikerült beszerezni. ez utóbbiakból azonban várhatóan nem tudják kielégíteni az igényeket. lesz viszont elegendő baba, társasjáték, logikai játék, bár ez utóbbiak iránt érséklődött az érdeklődés. a közkedvelt lego játékokból a múlt évnek kétszeresét szerezték be, ebből azonban szintén nincs elegendő.

/mti/

mg/mi/sl/zsu ie
12.30 071283 1491

--

sb0036 4 180 mtib1042

időjárásjelentés /1. rész/ /közönségszolgálat/

1983. december 7. - az országos meteorológiai intézet jelenti szerdán:

csökken a felhőzet, gyengül a szél

köntinensünk nagy részén változékony, sokfelé csapadékos időjárás uralkodik. csupán délnyugat- és közép-kelet-európa fölött fölött csöndes, párás az idő, másutt alacsony nyomású légörvények okoznak változatos időjárást. dél,- délkelet-európában sokfelé esik az eső, a hegyekben havazik. közép- és nyugat-európa nagy részén

As

hideg, sarkvidéki eredetű levegő okoz erős szelet és szórványos hózáport. észak-európában sokfelé folyamatosan havazik, hideg az idő, helyenként napközben is -10 fok alatt marad a hőmérséklet. a közép-európát elárasztó hideg levegő lassanként nyugalomba jut, kevésbé lesz változékony az időjárás.

magyarországon kedden eleinte derült, de párás, néhol ködös idő volt, a hőmérséklet csúcserőke általában 0, plusz 4 fok között, a tartósan ködös keleti területeken -1, -4 fok között alakult. késő délutántól erősen megnövekedett a felhőzet, egyre több helyen kezdődött havazás, illetve néhol eleinte ónos eső. reggel 7 óráig a déli megyékben 1, 4 milliméternyi csapadék hullott. délelőtt folytatódott a tulnyomóan borult idő, a tiszántulon és az északi középhegységben gyakran havazott, másutt egy-egy futó hózápor volt. az északi, északnyugati szél egyre jobban megerősödött, a dunántulon viharos széllelkések voltak. a hőmérséklet -2, plusz 2 fokig, a kevésbé felhős északnyugati országrészben 3, 4 fokig emelkedett.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke -0,4 fok volt, a százéves átlagnál 2,7 fokkal alacsonyabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mbár, gyengén emelkedik.

várható időjárás csütörtök estig:

északnyugat felől lassan felszakadozik a felhőzet, majd változóan felhős lesz az ég, szerdán délen és keleten további (már) havazás, másutt szórványos hózápor várható, csütörtökön csapadék nem valószínű. a többfelé erős, helyenként viharos északi szél csütörtökre mérséklődik. délkeleten kisebb hófúvásokra is számítani kell. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -2, -7 fok között, a havas, szélvédett helyeken -10 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 0 fok körül.

/folyt.köv/ ig
12.44 071283 2369

As

--

sb0037 4 150 mtib1043

időjárásjelentés /2. rész/ /közönségszolgálat/

előrejelzés budapest területére csütörtök reggelig:

változóan felhős ég, csapadék nem valószínű. élénk, időnként erős, a város egyes részein viharos széllelkésekkel kísért szél. a hőmérséklet késő este -1, -2, hajnalban a belterületen -4, a külterületen -6 fok körül lesz.

a duna vízállása budapestnél 143 cm, a víz hőmérséklete 2,4 fok. /mti/

ig pr
12.48 071283 0459

-.-

sb0038 4 150 mtib1044

1984-től sorozatban gyártják - új termékek az iparban /1. rész/

1983. december 7. - több vállalat felkészült olyan új termékek 1984. évi sorozatgyártására, amelyek a piaci felmérések szerint gyorsan keresetté válhatnak, és gazdaságosan előállíthatók. a jövő év elejétől sorozatban gyártanak majd számos, a korábbiaknál nagyobb teljesítményű, ugyanakkor energiatakarékos gépipari berendezést, fő- és részegységet, eddig csak importból beszerezett, ugynevezett háttérpári terméket és sokféle fogasztási cikket. az mti munkatársai néhány vállalatnál érdeklődtek 1984-ben sorozatban készülő újdonságaikról.

a békés megyei mezőgép gyárában a jövő év elején szinte egyidejűleg három új mezőgazdasági gép sorozatgyártását kezdik meg. a clado vontatott szecskázó berendezés licencét a dán taurup cégtől vásárolták meg, s a géphez négyféle adaptert is készítenek majd. az új gép fűkaszásra, rendfelszerelésre és zöldsilózásra egyaránt alkalmas. az eddig alkalmazott gépeknél nagyobb teljesítményű lesz, és üzemeltetése is olcsóbb. másik újdonságuk, a kukoricacső-törő - amelyet a vállalat mérnökei fejlesztettek ki - az eddig gyártottaknál kisebb súlyú, és 10-15 százalékkal nagyobb teljesítményű, s a claas nszk-beli cég már bejelentette vásárlási szándékát. ugyancsak a mezőgép fejlesztőmunkájának az eredménye a kahyb sertéstenyésztési vállalkozással közösen szabadalmaztatott zuzó-daráló gép, amely alkalmas nedves, száraz, csutkás vagy szemes termények darálására. előnye, hogy a takarmányt lisztképzés nélkül zuzza össze, így használatával jelentős megtakarítás is elérhető.

as

jövőre kezdik meg az új rába-motorok sorozatgyártását is, amelyek a jelenlegiekénél nagyobb teljesítményűek, és kevésbé szennyezik a levegőt. a 240, 280, 320, 340 és 375 lóerős motorok konstrukcióit a rába magyar vagon- és gépgyár egy osztrák intézettel közösen dolgozta ki. a kísérleti példányok elkészültek, s megkezdték azok próbaüzemeltetését. az új motorokat autóbuszokba, tehergépkocsikba és különféle erőgépekbe szerelik be. ezek a típusok gyorsabban égetik majd el az üzemanyagot, ezáltal nő a teljesítményük, ugyanakkor a kipufogógázok kevesebb káros anyagot tartalmaznak. /folyt. köv./

sz/ka/mz

13.21 071283 2207

-.-

sb0039 4 160 mtib1039

szántó piroska kitüntetése

1983. december 7. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa szántó piroska kossuth-díjas festőművészek, születésnapja alkalmából, munkássága elismeréséül a szocialista magyarországiért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést tóth dezső művelődési miniszterhelyettes szerdán adta át. /mti/

mi/sa ag ie
13.29 071283 0352

-.-

sb0040 4 150 mtib1046

1984-től sorozatban gyártják - új termékek az iparban /2. rész/

a tatai hűtőtechnika ipari szövetkezet alapos felkészülés és piackutatás után az eddiginél kisebb súlyú és nagyobb teljesítményű ipari léghűtők sorozatgyártására rendezkedett be. a gyártás során új szabadalmat vezetnek be, aminek az a lényege, hogy a hűtőbordákat ezentúl nem a nehéz horganyzott acélból, hanem alumíniumból állítják elő. így módon az alumínium-lamellás léghűtő 40 százalékkal lesz könnyebb, teljesítménye pedig 45 százalékkal nagyobb. az új típusú hűtők gyártásához új munkacsarnokot is építettek, aminek költségeihez a hűtőket exportáló komplex külkereskedelmi vállalat

as

saját fejlesztési alapjából 11 millió forinttal hozzájárult. az első rendelések is megérkeztek külföldről: kínai és algériai cégek 25 millió forint értékben vásárolnak jövőre az új hűtőkből. a komplex két nyugat-európai ügynöki vállalatot is megbízott az új hűtők bemutatásával.

az erdőkémia vállalat zalaegerszegi gyárában januárban megkezdik több, eddig külföldről beszerzett termék előállítását. egyik legjelentősebb új termékük az ugynevezett finis-fóliás, impregnált műgyanta papír, amely a bútorgyártásban használatos faforgács-lapok befedésére alkalmas. jövőre egymillió négyzetmétert készítenek a mohácsi fakombinát részére a faerezethez hasonló matt, vagy fényezett felülettel, különféle színekben.

a pest megyei műanyagipari vállalat az elmúlt évek beruházásai nyomán - legutóbb új üzemcsarnokot avattak - a jövő év első napjaiban megkezdik a stadion márkajelzésű szabadidő- és sportcipők gyártását, kezdetben csak gyermekméretekben. a színes talprészt készítő olasz automata fröccsöntő gépen az elmúlt hetekben sikeres próbaüzem volt. a modelleket a vállalat tervezőgárdája készítette el, s a tervek szerint jövőre 80 ezer pár új típusú cipőt adnak át a kereskedelemlékek. /mti/

sz-vir-tóa-ráb-cser-bty/ka/sl/mz ie

13.34 071283 1904

--

sb0041 4 160 mtib1048

magyar-lengyel műfordítói tanácskozás

1983. december 7. - élénk az érdeklődés Lengyelországban a mai magyar irodalom értékei iránt; különösen figyelemmel kísérik a szociografikus regényeket, és a jelenkori nemoár, esszé irodalmat - hangoztatták a magyar-lengyel műfordítói tanácskozáson.

a kétnapos tanácskozást budapestben, a magyar írók szövetsége székházában rendezte meg a művelődési minisztérium és a magyar írók szövetsége mintegy 30 lengyel és magyar műfordító részvételével. a résztvevőket tájékoztatták a magyar irodalom helyzetéről, s a két ország műfordítói megvitatták a szakmai kérdéseket.

ab

a tanácskozás szerdán a magyar írók szövetsége székházában rendezett baráti találkozóval fejeződött be: a lengyel vendégek találkoztak a magyar irodalmi élet jeles képviselőivel, az írószövetség vezetőivel. /mti/

km/ka/-ár/mz pr

13.55 071283 0861

--

sb0042 4 130 mtib1049

társadalmi vita a balatoni üdülőkörzet fejlesztéséről

1983. december 7. - a hazafias népfront kezdeményezésére társadalmi vitára bocsátják a balatoni üdülőkörzet hosszú távú fejlesztési programját. a három tóparti megye közül zala megye érintett tanácsainak képviselői és népfrontaktivái szerdán keszthelyen vitatták meg a javaslat részleteit. főző jános megyei főépítész vitaindítójában hangoztatta: ahhoz, hogy az ezredfordulóig megvalósuljon a fejlesztési elképzelés alapvető célja, a tó és környezete üdülő-jellegének megőrzése, a tó vízminőségének javítása, a táj védelme, minden régióknak sajátos feladatokat kell megoldania. a tó vízminőség-romlása megállításának, majd a minőség fokozatos javításának igen fontos állomása lesz a zala megyét érintő kis-balatoni védőrendszer kialakítása. ettől a szakemberek a keszthelyi öböl terhelésének lényeges csökkenését várják. ugyanezt a célt szolgálja a zalaegerszegi, zalalövői, zalaszentgróti és zalakarosi szennyvíztisztítók további - 20 ezer köbméteres - bővítése, valamint a tavat tápláló vízfolyások torkolati szakaszának rendszeres tisztítása.

hasonló jelentőségű a tópart zsufoltóságának csökkentése. ezt a célt egyebek között a balaton-közeli szabadidő-központok, strandok, kirándulókörzetek, mesterséges tavak létrehozásával érhetik el. zalaegerszeg és nagykanizsa már megtette az első lépéseket csónakázótavak, kirándulókörzetek kialakításával. további lehetőségeket kínál a balatontól nem messze fekvő zalakaros gyógyüdülői, strandolási és pihenési lehetőségeinek fejlesztése.

a szerdai keszthelyi ankétot követően a fejlesztési elképzeléseket a tópart más zalai településein is megvitatták. /mti/

tóa/kné/sa ká pr

14.02 071283 1695

ab

--

sb0043 4 150 mtib1050

nemzetközi tanácskozás a vegyesvállalatokról

1983. december 7. - nemzetközi tanácskozás kezdődött a vegyesvállalatokról szerdán budapesti Hilton szállóban. a tanácskozást - a magyar kereskedelmi kamarával együttműködve - a bécsi székhelyű osztrák-francia központ szervezte, amely az eltérő társadalmi berendezkedésű államok gazdasági és kereskedelmi kapcsolatainak fejlesztésével foglalkozik. a kétnapos rendezvényen a vegyesvállalatok alapításának eddigi tapasztalatait vitatják meg lengyel, francia, magyar és osztrák szakértők.

a tanácskozáson beszámoltak arról, hogy az oecd országokban jelenleg több mint 400 vegyesvállalat működik a szocialista országok részvételével. ebből több mint százban szovjet vállalatok, illetve egyesülések érdekeltek. a legtöbb kelet-európai érdekeltségű vegyesvállalat az nszk-ban, angliában, illetve franciaországban működik. az elmúlt néhány év során számos vegyesvállalat kezdte meg működését a szocialista országokban, így Lengyelországban 16, Bulgáriában 12, Romániában pedig 7 vegyes érdekeltségű vállalkozás tevékenykedik.

Magyarországon az elmúlt években meggyorsult a vegyesvállalat-alapítási folyamat, amelynek eredményeként a közös vállalkozások száma jelenleg már eléri a 23-at. ebben az időszakban fokozatosan könnyebbé váltak az alapítás feltételei. a vám-szabadterületen alapítandó vállalkozások pedig számos más kedvezményt is élveznek. az idén kezdte meg tevékenységét Magyarországon többek között a Tungstram-Schreder, a Cargopack Hungária Kft, az Olympos Kft, az Otp Penta Tours, a Hungarofeder, a Skála-Arab Kereskedelemfejlesztő Kft. külföldön több mint 100 magyar érdekeltségű vegyes vállalat működik, többségük elsősorban kereskedelmi tevékenységet folytat. /mti/

pf/pá/ig bam pr
14.03 071283 1766

As

--

sb0044 4 130 mtib1051

a zala megyei tanács vb ülése - munkaerőgazdálkodás

1983. december 7. - Zala megyében az utóbbi három esztendőben mintegy 1500-zal csökkent az üzemi munkáslétszám, az építőiparban például hatszázzal dolgoznak kevesebben, mint három évvel ezelőtt - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén. az iparvállalatok üzem- és munkaszervezéssel, gépesítéssel pótolták a hiányzó munkaerőt. a mezőgazdasági üzemekben nem volt számottevő a munkaerőmozgás.

a munkaerő-kínálatot mennyiségileg és összetételben alapvetően az iskolákból kilépő korosztályok létszáma határozza meg. a szakmunkásképző intézetekbe évente 2200-2300 fiatalt vesznek fel, s ez a létszám összeségében fedezi a megyei igényeket. ezen belül azonban egyes szakmákban - mélyfuró, Kovács, Molnár, Kőfaragó, állattenyésztő, erdőművelő - az erőfeszítések ellenére sem megfelelő az utánpótlás. gondot okoz az is, hogy a foglalkoztatók túlnyomórészt fiukat várnak, a lányokat illetően az igény 30-40 százalékkal elmarad a képezhető létszámtól. a testület felhívta a tanács munkaügyi, valamint mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályát: fordítsanak megkülönböztetett figyelmet az utánpótlásra az ugynevezett hiányszakmákban. /mti/

tóa/kné/sa ká pr
14.14 071283 1251

--

sb0045 4 150 mtib1052 /közönségszolgálat/

az importált szárazelemek tesztje

1983. december 7. - az ipari minisztérium megbízásából a magyar elektrotechnikai ellenőrző intézet /meei/ megvizsgálta a kereskedelmi forgalomban lévő, több országból importált, különféle szárazelemek minőségét. a vizsgálat tapasztalatai a következők:

a dán hell esens r 14 típus: rádióhoz megfelelő, világításhoz kiemelkedően jó, a villanólámpa működtetésére azonban nem alkalmas.

a szovjet tento r 20 típus: rádióhoz megfelelő, világítás céljára kiváló, villanólámpa működtetésére is nagyon jó.

az nszk daimon r 6 típus: rádióhoz és hallókészülékek működtetésére megfelelő, világítási célra kiváló.

As

a hongkongi hi-watt r 6 típus: rádióhoz és világitáshoz megfelelő, hallókészülékek működtetésére nem alkalmas.

a jugoszláv zmaj 3 r¹⁴ típus: rádióhoz megfelelő, világitási célra kiváló, villanólámpa működtetésére nem alkalmas.

a magyar elektrotechnikai ellenőrző intézet felhívja a vásárlók figyelmét arra is, hogy a különféle szárazelemeken tájékoztató ábrák találhatóak, amelyek segítenek eligazodni abban, hogy melyik elem, milyen célra alkalmas. a huzamosabb ideig tárolt, vagyis hat hónapon túli termék veszít értékéből, kapacitásából, ezért vegyék szemügyre a gyártás dátumát is. /mti/

sl ig pr
14.15 071283 1286 A jugoszláv zmaj r

-.-

sb0046 4 150 mtib1053

pakson a harmadik reaktortartály

1983. december 7. - a csehszlovákiai skoda művekből paksra érkezett az atomerőmű harmadik blokkjának reaktortartálya. a 215 tonna súlyú, csaknem 12 méter hosszú acéltestet vízi úton továbbították, s mivel a duna vizállása mindeddig rendkívül alacsony volt, pozsonyban napokig vártak az uszály indításával. végül a legutóbbi egyméteres árhullámon leuszhatott a hajó paksig. az atomerőmű-építkezés kikötőjében különleges trélerre emelték a reaktortartályt, azon jutott el a 2-es számú üzemi főépülethez. már fedél alá került, s a tisztítás és előkészítés után hamarosan beemelik a helyére. /mti/

gem/kjné/ig ká pr
14.20 071283 0661

-.-

sb0047 4 180 mtib1054

beállt a rába - 8 centiméter vastag jég a fertő tavon

1983. december 7. - ^(szerdán)erősödött a jégképződés a kisalföld folyóin. a rába az alsó szakaszon teljesen beállt, a középső és felső szakaszon pedig erősödött a jégképződés. összefüggő jégmező borítja a lajta magyarországi szakaszát, a szigetközi duna-ágakat, a mosoni-duna és a rábca nagy részét is. szigetköznél a duna fő medrében is megjelent a parti jég.

a fertő tavat a magyar oldalon már nyolc centiméter vastag jégtakaró borítja. a jég hizása kedvez a nádaratóknak: naponta 50-60 ezer kéve nádat vágnak le. /mti/

cser/sza/ig ká pr
14.24 071283 0608

-.-

sb0048 4 130 mtib1055

megalakult az országos béketanács egyházközi békebizottsága - nyilatkozat /1. rész/

1983. december 7. - a magyarországi protestáns, ortodox, izraelita és unitárius vallásfelekezetek képviselői szerdai - az evangélikus egyház budapesti püspöki hivatalában tartott - ülésükön egyházközi békebizottságot alakítottak. a testület az országos béketanács keretében, azonnal együttműködve tevékenykedik majd.

a békebizottság feladatának tekinti - egyebek között - az egyes vallásfelekezetek együttes társadalmi és békeakcióinak szervezését. céljuk békeszolgálatuk összehangolása az országos béketanács munkájával és az együttműködés kialakítása azokkal a vallásos és szekuláris békemozgalmakkal, amelyek a társadalmi igazságosságért és a békéért fáradoznak.

az egyházközi békebizottság alakuló ülésén elfogadta az országos és megyei szervek működését meghatározó szabályzatát és megválasztotta tisztségviselőit. az országos béketanács egyházközi békebizottságának elnökévé bartha tibor református püspököt, főtitkárává aranyos zoltán zsinati tanácsost választották.

az alakuló ülésen sarkadi nagy barna, az országos béketanács főtitkára emlékeztetett arra, hogy a feszültségektől terhes nemzetközi helyzet az egész világon kiváltja az emberek aggodalmát. a békemozgalom páratlan méretű fellendülésének lehetünk tanúi



hazánkban is és a határainkon túl is - hangsúlyozta. sok országban megújodnak a régebbi humanitárius mozgalmak és világszerte újak születnek az összetartó közösségek erőire építve. a főtitkár őszinte örömmel üdvözölte az egyházközi békebizottság megalakulásának tényét, amely fontos eseménye a magyarországi békemozgalomnak. az ülésen az új békebizottság elnökségi tanácsa nyilatkozatot tett közzé. ebben egyebek között hangoztatják:

századunkban már két pusztító világégés indult ki Európából, olyan társadalmak köréből, amelyek azt hirdették magukról, hogy keresztyén valláserkölcsei alapokon állanak. mélységes megrendüléssel látjuk, hogy napjainkban egy új, a földi élet minden formáját megsemmisítő fegyverrel fenyegető háborút készítenek elő olyan erők, amelyek ez alkalommal is gyakran hivatkoznak keresztyén valláserkölcsei és humanitárius érdekek védelmére. /folyt. köv./

na/pá/s

14.51 071283 2232

--

sb0049 4 130 mtib1056

megalakult az országos.../2. rész/

minden erőnkkel tiltakozunk az egyesült államok kormánya által vezetett világuralmi törekvés ellen, amely a fegyverkezési versenynek új lendületet adva, a hagyományosan keresztyén befolyás alatt álló nyugat-európai népek kormányait nukleáris fegyverek további felhalmozására készíti. meg vagyunk győződve arról, hogy a törekvések döntő okai: a hatalmi fölény elérése, valamint a fegyverkereskedelemből busás hasznot húzó, kapzsi érdek.

tiltakozunk az ellen, hogy az imperialista erők - a hívő embereket megtévesztve - a hit védelmének igyekeznek feltüntetni a szocialista társadalmi rend ellen irányuló fenyegetést. kérjük hittestvéreinket, bárhol éljenek e világon, közös erőfeszítéssel álljanak ellen a gonosz, embergyilkos erőknek, amely erők mindent, az emberiség jövőjét is készek kockáztatni kiváltságaik önző védelmében. minden erőnkkel támogassuk hitünk parancsát követve azokat, akik harcolnak a társadalmi igazságosság érvényesítéséért és az emberiség békéjének megmentéséért.

1700

áldást mondunk mindazokra az emberekre, bármely nép fiai legyenek, bármilyen világnézetet valljanak, akik az emberszeretetnek engedelmeskedve ezekben a napokban az egész világon bátran tiltakoznak a nukleáris világkatasztrófával fenyegető fegyverek nyugat-európába történő telepítése ellen - hangsúlyozza a nyilatkozat. /mti/

na/pá/s ag pr

14.53 071283 1393

--

sb0050 4 130 mtib1057

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /1. rész/

1983. december 7. - szerdán a városházán ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a testület megvitatta a ii. kerületi tanács végrehajtó bizottságának beszámolóját az 1977 óta végzett munkáról, s határozott a dohány és ajándékolt vállalat névváltoztatásáról, szakágazati átszervezéséről.

a ii. kerület több mint 100 ezer lakójának életkörülményei az utóbbi években javultak, de a fejlesztések ellenére még mindig akadnak gyengén ellátott területek. elsősorban a kerület külső részein - pesthidegkúton, adiligeten, máriaremetén - lakóknak okoz gondot az egészségügyi, kereskedelmi és kommunális ellátottság alacsony színvonala. a kerület fejlődése ellenére továbbra is makacs gondokkal kell szembenéznük a tanács vezetőinek: problémát jelent a víziváros vontatott ütemű beépítése, az óvodai és iskolai helyek hiánya, az ujlaki kerületrész rekonstrukciója, a külső területek és a hegyvidék élelmiszer-kereskedelmi és közmű ellátottságának elmaradottsága, az ördögárok rendezetlensége.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának véleménye szerint a ii. kerületi tanács vezetőinek tevékenysége a beszámolási időszakban eredményes volt. sajnos nem sikerült azonban előbbre lépniük a tanácstagok látogatottságának növelésében, a hatósági ügyintézés hiányosságainak felszámolásában a műszaki és a lakásügyi osztálynál. a testület javasolta, hogy a ii. kerületi tanács végrehajtó bizottsága tegyen intézkedéseket a hatósági munka javítására. utasította az illetékes szakigazgatási szervek vezetőit, hogy vizsgálják felül a víziváros építésének programját, az óbudával határos ujlaki kerületrész helyzetét.

1700

1983.12.07.

- 36 -

bel

a végrehajtó bizottság megtárgyalta a fővárosi tanács kereskedelmi főosztályának felügyelete alá tartozó dohány és ajándékbolt vállalat szakágazati besorolásának és névváltoztatásának kérdését is. a vállalat sokrétű profilbővítésre törekszik. jelentősen nő az ajándékarú, a játék, a divatarú, a népművészeti cikkek forgalma, ezért indokolt a vállalat szakágazati átsorolása. január 1-től a dohány és ajándékbolt vállalat az eddigi vegyes iparcikk kiskereskedelmi ágazat helyett a vegyes kiskereskedelmi tartozik majd, s ezzel egyidejűleg nevét harmónia kereskedelmi vállalatra változtatja. az új fantáziánév remélhetően utal a sokrétű árukinálatra, a forgalmazott cikkek összhangjára. /folyt. köv./

fr/mi/s

15.38 071283 2427

--

sb0051 4 130 mtib1058

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /2. rész/

a testület felhívta a vállalat figyelmét: a névváltozás miatt nem menjenek veszendőbe még felhasználható anyagok, eszközök. /mti/

fr/mi/s ag pr

15.39 071283 0221

--

*100
Ké*

1983.12.07.

- 37 -

bel

sb0052 4 130 mtib1059

magyar-kubai jogsegélyszerződés

1983. december 7. - szerdán budapestén a magyar népköztársaság és a kubai köztársaság képviselői kicserélték a két ország között havannában, 1981. november 27-én aláírt polgári, családjogi, munkajogi, és bűnügyi jogsegélyszerződés megerősítő okiratait. az erről szóló jegyzőkönyvet garai róbert külügyminiszterhelyettes, és josé antonio tabares, a kubai köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete írta alá. /mti/

tr/s -ár pr

15.42 071283 0483

--

sb0053 4 160 mtib1060 /közönségszolgálat/

hétvégi zárva tartás a régészeti kiállításon

1983. december 7. - két napig - december 10-11-én - technikai okok miatt zárva tart a magyar nemzeti múzeum régészeti kiállítása, s elmarad a december 10-re meghirdetett gyermekprogram is. /mti/

jk/mi/s bc pr

15.43 071283 0271

--

sb0054 4 160 mtib1061 /közönségszolgálat/

műsorváltozás

1983. december 7. - nagy péter zongoraestjét - amely november 30-án betegség miatt elmaradt - január 11-én rendezik meg a pesti vigadóban - közli az országos filharmónia.

*100
Ké*

a meghirdetett időponttól eltérően fél 7-kor kezdődik a közönségtalálkozó sólyom nagy sándor érdemes művésszel december 8-án az opera klubban - értesíti közönségét a rátkai márton munkás-művész klub. /mti/

jk/s bc pr

15.44 071283 0426

--

sb0055 4 160 mtib1062 /közönségszolgálat/

váradi hédi estje

1983. december 7. - „vallomások életemről”, címmel önálló estet ad december 12-én az ady endre művelődési központ felkérésére váradi hédi kossuth-dijas kiváló művész. a 19.30-kor kezdődő est háziasszonya kolta zsuzsa, zongorán közreműködik dobsa sándor. a műsornak a iv. kerületi tanács díszterme ad otthont /iv. bajcsy-zsilinszky ut 14./ /mti/

jk/s bc pr

15.46 071283 0395

--

sb0056 4 150 mtib1063

a fejér megyei tanács vb ülése az idegenforgalomról

1983. december 7. - fejér megye idegenforgalmának helyzetét vitatta meg szerdai, székesfehérváron megtartott ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága. arról számoltak be, hogy a megye idegenforgalmi nevezetességeit az idén a tavalyinál 15 százalékkal több turista - ezen belül 10 százalékkal több külföldi vendég - kereste föl. különösen a velencei-tavi üdülőkörzetben volt nagyarányú a fejlődés. az év első nyolc hónapjában a tavalyinál negyvenegy százalékkal többen, csaknem hatvanezren vették igénybe a szálláshelyeket. egy-egy kánikulai vasárnap forgalmához már kicsinek bizonyultak a strandok. bár az utóbbi években három új étterem nyílt a tóparton, s hetvennél több magánkiskereskedő nyitott üzletet, a strandolók ellátása sem mindig zavartalan. 1975-höz viszonyítva háromszorosára nőtt a szálláshelyek száma a velencei-tónál.

17.00
Ké

gárdonyban és agárdon új motelt adtak át, agárdon és velencén pedig új kemping nyílt. arra törekednek, hogy a velencei-tó partján tovább növeljék az idegenforgalmi szálláshelyek számát. velencén folytatják a panoráma kemping építését, fejlesztik az élelmiszer-kereskedelmi és vendéglátó-hálózatot. már épül a gárdonyi melegfürdő is, amely fokozza majd a környék vonzerejét. a megye más területein elsősorban az olcsó szálláshelyek számát kívánják növelni eddig egyéb célokra használt épületek átalakításával. így például tervezik, hogy a vendégfogadás céljaira alakítják át a fehérvárcsurgói kastélyt. nyaranta szállásként kívánják hasznosítani az iskolai kollégiumokat, munkásszállókat is. /mti/

dáv/fné/kö st pr
15.48 071283 1617

--

sb0057 4 180 mtib1064 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1983. december 7. - december 9-én reggelig lezárták az v. kerületi március 15. téren a parkolót.

az v. kerületben teljes szélességében lezárták a királyi pál utcát a szerb utca és a képiró utca között. ezen részen gázvezeték építenek, előreláthatóan december 23-ig.

betonozzák a vii. kerületi kazinczy utcát a dob és a wesselényi utca között, így ezt a részt teljes szélességében lezárják a forgalom elől december 8-9-én és 12-13-án reggel 7 és 16 óra között.

beszakadt az utpálya a ix. kerületben a hámán kató utcában a telepy utca kereszteződésénél. emiatt a 24-es villamos csak a festetics györgy utca között és a nagyvárad tér közlekedik: utóbbi helyről autóbuszok szállítják tovább az utasokat. /mti/

jk/s bc pr

15.51 071283 0775

17.00
Ké

--

sb0058 4 160 mtib1065

pető jános grafikusművész kiállítása miskolcon

1983. december 7. - pető jános grafikusművész kiállítását nyitották meg szerdán a miskolci december 4. drótművekben. a miskolci galéria és a vállalat szocialista brigádjai közötti szerződés alapján a galéria rendszeresen megrendezi a gyárban neves képzőművészek kiállításait, ennek viszonzásaként a szocialista brigádok technikai segítséget nyújtanak a galéria tárlatainak kivitelezéséhez. a most megnyitott tárlaton a művész csaknem félszáz rajzát és akvarelljét mutatja be. többek között kiállította azokat a lapjait is, melyeket miskolc testvérvárosában, a szovjetunióbeli vologdában készített. /mti/

15.57 071283 0660

--

sb0059 4 150 mtib1067 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. december 7. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria:

változóan felhős lesz az ég, számottevő csapadék nem várható. az időszak végén erős felhősödés kezdődik. a hőmérséklet csütörtökön délután 0 fok körül, pénteken hajnalban -2, -7.

csehszlovákia:

változóan felhős lesz az ég, néhány helyen futó hózápor lehet. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 3, -1, pénteken hajnalban -3, -8 fok között alakul.

szovjetunió

változóan felhős lesz az ég, eleinte kisebb havazás várható. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 0 fok körül, pénteken hajnalban -4, -8 fok között alakul.

románia:

*H⁰⁰
ke*

változóan felhős lesz az ég, eleinte még havazás várható. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 0 fok körül, pénteken hajnalban -3, -8 fok között alakul.

jugoszlávia:

változóan felhős lesz az ég, néhány helyen hózápor lehet. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 3, -1, pénteken hajnalban -2, -7 fok között alakul. /mti/

f.gy/bam/gw pr

16.04 071283 1150

--

sb0060 4 150 mtib1068 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. december 7. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	9 fok,
london	8 fok,
osló	3 fok,
stockholm	2 fok,
helsinki	-3 fok,
berlin	4 fok,
varsó	3 fok,
leningrád	-2 fok,
moszkva	1 fok,
kijev	4 fok,
prága	3 fok,
bécs	2 fok,
róma	10 fok,
madrid	8 fok,
belgrád	3 fok,
bukarest	3 fok,
szófia	2 fok,
athén	10 fok. /mti/

fgy/mti/
bam/gw pr
16.13 071283 0994

*A⁰⁰
ke*

--

sb0061 4 150 mtib1070

tanácskozás miskolcon a műszakiak anyagi érdekeltségéről

1983. december 7. - a magyar kereskedelmi kamara észak-magyarországi bizottsága, a miskolci akadémiai bizottság közgazdaságtudományi bizottságával közösen szerdán borsod, heves és nógrád megyei iparvállalati igazgatók részvételével tanácskozást rendezett miskolcon a műszakiak anyagi érdekeltsége és a vállalati innováció kapcsolatáról. tóthné dr. sikora gizella, a nehézipari műszaki egyetem adjunktusa vitaindító előadásában hangsúlyozta, hogy az üzem- és munkaszervezésben még mindig hatalmas tartalékok rejlenek. ezek feltárására fokozni kell a műszaki értelmiség anyagi érdekeltségét. hazánkban jelenleg több mint 110 ezer az aktív kereső műszaki diplomás, s közülük csaknem 50 ezren az iparban dolgoznak. e szellemi tartalék mozgósítása döntő a piaci igényekre orientált műszaki fejlesztésben. a mostani állapotokra jellemző azonban, hogy a műszaki értelmiségieknek csupán 30 százaléka dolgozik képzettségének megfelelő munkakörben.

a korreferátumokban és az azokat követő vitában elhangzott, hogy nem csupán a foglalkoztatás színvonalával vannak gondok, hanem a kereseti viszonyokkal is. az ipari innovációt gátolja továbbá a vállalati kutatási-fejlesztési részlegek egyre kedvezőtlenebb helyzete. az e területen foglalkoztatottak anyagi megbecsülése elmarad azoktól, akik a termelésirányításban dolgoznak. sok tehetséges műszaki a kutató-fejlesztő területekről elvándorol a jobban fizető termelésirányítási területekre, vagy kisüzemeknél, termelőszövetkezeti melléküzemágaknál helyezkedik el. javasolják: a kutató-fejlesztő mérnököknél is tegyék lehetővé a teljesítmény szerinti kereset-differenciálást. /mti/

tre/tné/kö ká pr
16.42 071283 1712

[Handwritten signature]
1800
ké

--

sb0062 4 160 mtib200

koszoruzások a magyar sajtó napján

1983. december 7. - az első magyarországi legális kommunista lap, a vörös újság megjelenésének 65. évfordulója, a magyar sajtó napja alkalmából szerdán koszoruzási ünnepséget rendeztek budapesten, a hírlapkiadó vállalat székházában. a jeles eseményt megörökítő emléktáblára a hírlapkiadó vállalat gazdasági és társadalmi szervezeteinek képviselői, valamint a népszabadság vezető munkatársai helyezték el a megemlékezés koszorúit.

koszoruzás: ünnepség volt kaposvárott, a somogy megyei születésű kommunista író, újságíró: gábor andor mellszobránál is. az életét, munkásságát méltató beszéd után a somogyi néplap, a megyei lapkiadó vállalat, a nyomda és a magyar távirati iroda munkatársai helyezték el a megemlékezés koszorúját. /mti/

káp/hné/lő ká ag pr
16.53 071283 0809

--

sb0063 1 130 mtib2002

gépkocsifosztogatók súlyosított büntetése

1983. december 7. - szerdán jogerős ítéletet hirdettek a legfelsőbb bíróságon abban az ügyben, amelyben lőrincz károly és 16 társa ellen gépkocsifosztogatások miatt első fokon a fővárosi bíróság ítélkezett. a vádlottak rádjára került személyek nagyrészt rokon kapcsolatban állnak egymással, szervezett csoportot hoztak létre a bűncselekmények elkövetésére, bűnöző életmódra rendezkedtek be, tetteik elkövetéséhez gépkocsit használtak. zsákmányul kisiparosok és kiskereskedők ruval megrakott parkoló autót szemelték ki. 1981 augusztusától fél éven át fosztogattak: 25 gépkocsifeltörést bizonyítottak rájuk, s ezzel együttesen egymillió 200 ezer forint kárt okoztak.

a legfelsőbb bíróság helybenhagyta az elsőrendű vádlott, lőrincz károly hétévi fegyházbüntetését, a közügyek gyakorlásától hétévi eltiltását, s három évre eltiltotta a járművezetéstől. súlyosította a másodrendű vádlottkat felelősségre vont száva lajos büntetését: öt évről hat évre emelte fel a szabadságvesztés mértékét. kovács sándor négy és fél évre, sztojka gyula másfél évi börtönbüntetést kapott. jónás lajos szabadságvesztés-büntetését mérlegelve az eljárás során mindvégig feltárázó jellegű, beismerő vallomásait - négy és fél évről három és fél évre mérsékelte. a bűnügy többi szereplőjének büntetése részben már első fokon jogerőre emelkedett, részben pedig a legfelsőbb bíróság által megerősítést nyert.

[Handwritten signature]
1800
ké



az ítélet indokolásakor a büntető tanács elnöke, dr. berkes györgy nyomatékkal szolt arról, hogy a felelősségre vont gépkocsifosztogatók cselekményei fokozott mértékben voltak veszélyesek a társadalomra azáltal, hogy a bűncselekményeket nem ötletszerűen, hanem szervezeten követték el. a súlyos büntetésre annál is inkább okot látott a bíróság, mert az elítéltek a mozgó bűnözési formát választották, ami különösen veszélyes a társadalomra. /mti/

of/gg/bc/gw olt

16.57 071283 1916

--

sb0064 1 130 mtib2003

ülést tartott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

1983. december 7. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1983. december 7-én kádár jánosnak, a központi bizottság első titkárának elnökletével ülést tartott.

a központi bizottság a politikai bizottság javaslatára megvitatta és elfogadta az időszerű nemzetközi kérdésekről, valamint az 1984. évi népgazdasági terv és állami költségvetés irányelveiről szóló előterjesztést.

az ülésről közlemény jelenik meg.

/mti/ kö olt
16.58 071283 0522

--

sb0065 4 130 mtib2004 /közönségszolgálat/

a magyar vaskohászatról - a tv-ben

1983. december 7. - a magyar vaskohászatról címmel sugároz műsort a magyar televízió december 8-án 18.10 órától az 1. csatornán. napjaink világgazdasági helyzetében sok vita forrása a kohászat megítélése. ehhez szolt hozzá a műsor, bemutatva a hazai vaskohászat helyzetét, s hogy milyen gondok foglalkoztatják az ott dolgozókat, hogyan alakulhat az ágazat és az itt tevékenykedő tízezrek jövője. /mti/

jk/ka/s bc olt

17.03 071283 0471

--

sb0066 4 150 mtib2005 /közönségszolgálat/

ujabb szakaszon szünetel a teherhajózás

1983. december 7. - a duna alacsony vízállása miatt bizonytalan ideig újabb szakaszon szünetelt meg a teherforgalom. a pest megyei kishajózási és javító vállalat közlése szerint határország-szigetmonostor, valamint dunakeszi-horány között is felfüggesztették a teherhajózást. /mti/

fgy/tr/s sl olt

17.04 071283 0358

J
18.00
Ké

--

sb0067 4 150 mtib2006

magyar-csehszlovák idegenforgalmi tárgyalások

1983. december 7. - szerdán jegyzőkönyv aláírásával véget értek budapesten a magyar-csehszlovák idegenforgalmi tárgyalások. a küldöttségeket andrikó miklós belkereskedelmi államtitkár, illetve petronela visnovcová, a szlovák idegenforgalmi kormánybizottság elnökhelyettese vezette. a felek megvitatták a két ország közötti turizmus időszzerű kérdéseit, és jövő évi várható alakulását. az idén lényegesen nőtt országaink között az idegenforgalom. az első tíz hónapban közel hárommillió csehszlovák állampolgár érkezett hazánkba, 19 százalékkal több, mint tavalyi ilyenkor. csehszlovákiába hazánkban másfélmillióan utaztak, itt az emelkedés 37 százalékos.

megállapodtak abban, hogy a magyarok által eddig is jól ismert csehszlovákiai üdülőhelyek mellett új területekre, változatosabb programokkal is szerveznek utazásokat. ezek megismertetése érdekében fokozzák a reklám- és propagandamunkát. a magyar turisták a jövőben több hegyvidéki, téli túra közül választhatnak, kedvező árakon. a jövőben kölcsönösen több gasztronómiai hetet szerveznek, és rendszeressé teszik a szállodai és éttermi dolgozók cseréjét. /mti/

gg/sl/gw olt

17.07 071283 1195

--

sb0068 4 180 mtib2007

baleset a dunai vasműven

1983. december 7.- kedden délután dunaujvárosban a dunai vasmű próbaüzemének ii-es kohójában a kazán egyik fuvókája - eddig ismeretlen okból - kiégett és a keletkezett nyíláson át mintegy 100 köbméter izzó érc és koks kifolyt. az izzó anyagtól a közelben levő elektromos vezetékek meggyulladtak. a kivonult tűzoltók a lángokat rövid időn belül eloltották. a keletkezett anyagi kár jelentéktelen.

a baleset következtében simon péter, mayer jános és szabó zoltán villanyszerelőket, a budapesti villanyszerelőipari vállalat dolgozóit, valamint nyuli józsefet, a dunai vasmű segédmunkását enyhébb füstmérgezéssel, kazinczi alfréd kohászt, a dunai vasmű dolgozóját és kormos károly villanyszerelőt, a budapesti villanyszerelőipari vállalat dolgozóit pedig első- és másodfoku, kisebb felületen szenvedett égési sérülésekkel a dunaujvárosi

Handwritten signature
Ké

kórházba szállították. a füstmérgezetek várhatóan pénteken, az égési sérülést szenvedtek pedig hétfőn hagyhatják el a kórházat.

a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot./mti/
és-sas/gg/gw olt

17.08 071283 1100

--

sb0069 4 150 mtib2008

fiatalok a mikroelektronika alkalmazásáért

1983. december 7. - fiatalok a mikroelektronika alkalmazásáért címmel kétnapos országos tanácskozás kezdődött szerdán gyöngyösön a mikroelektronikai program megvalósításában érintett vállalatok, intézetek, gazdaságok fiatal szakembereinek részvételével. a tanácskozás első napján sándorj mihály mikroelektronikai kormánybiztos tartott előadást a program végrehajtásának helyzetéről és az ezzel kapcsolatos feladatokról. a résztvevők megvitatták, mit tehetnek a fiatal szakemberek a versenyképes termékek előállításáért, az elektronikai kultúra széles körű elterjesztéséért.

a konferencia első napján kihirdették a fiatal szakemberek számára egy évvel ezelőtt meghirdetett, a mikroelektronika alkalmazásával kapcsolatos pályázat eredményeit. a beérkezett hatvanhárom pályaműből 22-öt díjaztak, közülük hatot jutalmaztak első díjjal. /mti/

kov/s st olt

17.09 071283 0918

Handwritten signature
Ké

--

sb0070 4 150 mtib2009

ülést tartott az országos mezőgazdasági fajtaminősítő tanács

1983. december 7. - ismét gazdagodtak a mezőgazdasági termelők fajta- és hibridválasztási lehetőségei, az országos mezőgazdasági fajtaminősítő tanács szerdai ülésén új növény- és állatfajták állami minősítését hagyta jóvá.

egyebek között új buzafélék kerülhetnek a köztermesztésbe, és pedig a keresett korai érésű fajtákból. a szegedi gabonatermesztési kutató intézet szakemberei nemesítése a gk kincső, amely igen korai érésű, és további előnye, hogy például a gombabetegségekkel szemben is ellenálló. két jugoszláv fajta javítja a termesztés lehetőségeit, továbbá a csehszlovák bu-20-as, amely a középkésői érésű búzák közé sorolható. az mta martonvásári mezőgazdasági kutatóintézetében nemesítették az m-13-ast, amely az intenzív buzatermesztési program feltételeinek jól megfelel. új őszi árpa fajta a kompolti 4-es. óvári-1 néven jó termőképességű takarmánykáposzta került fel a fajtalistára. javultak a zöldborsótermesztők esélyei; jó hozamokat kínál a rapid és a debreceni sötét gyöngy fajta. a zöldségtermesztési kutató intézetben korai érésű paradicsomhibridet állítottak elő. az első hazai nemesítésű, középkorai érésű kelkáposzta is minősítést kapott, továbbá az első, valóban jó termőképességű őszi mák, amely a gyógynövény kutató intézet „terméke”, „táltos néven fehér borszólófajtát, és még négy őszibarackot engedélyeztek termesztésre. az első ribiszke-köszmétehibrid sorsáról is kedvezően döntöttek. disznónövények is gazdagítják a választékot. két új állatfajta - a hortobágyi fehér lud és a hortobágyi hibrid gyöngytyuk - nyert állami minősítést. /mti/

jf/kö olt
17.12 071283 1659

--

sb0071 4 130 mtib2010

elutazott a lengyel diákszövetség küldöttsége

1983. december 7. - szerdán elutazott budapestről a lengyel diákszövetség delegációja, amely cezary droszcz elnök vezetésével, a kisz központi bizottságának meghívására tartózkodott hazánkban. a küldöttség megbeszélést folytatott a kisz tárgyalócsoportjával, amelyet szandtner iván, a kb titkára vezetett. az eszmecserén áttekintették a két szervezetnek az egyetemi, főiskolai diákság körében végzett tevékenységét és a kétoldalú kapcsolatok alakulását. a lengyel küldöttséget fogadta fejtő györgy, a kisz kb első titkára, valamint knopp andrás, az mszmp kb osztályvezető-helyettese, és földiak gábor művelődési miniszterhelyettes. /mti/

sr/tr/kö -ár olt
17.13 071283 0715

--

sb0072 4 180 mtib2011

formatervezett áruk boltja pecsett

1983. december 7. - az ország első formatervezett árukat kínáló boltját nyitották meg szerdán pecsett. a történelmi belváros üzleti passzázsában, a nick-udvarban kialakított bolt polcain lakásfelszerelési és használati eszközök, főző- és tálalóedények, textiliák, konyhai aprócikkek, játékok és íróeszközök várják a vásárlókat. a baranya kereskedelmi vállalat és a magyar kereskedelmi kamara ipari formatervezési központja együttműködésével létrehozott szaküzlet az izléses, jól használható, formailag kifogástalan megjelenésű áruk forgalmazása mellett az igények felmérését, a hazai tárgykultúra és a tömegizlés fejlesztését is szolgálja. a formatervező szakemberekből álló zsűri által kiválasztott szép tárgyakat mutató katalógust, amely áttekintést nyújt a magyar lakás- és háztartásfelszerelési árukinálat legjaváról, nemcsak pecsett, hanem a design center fővárosi bemutatótermében is megtekinthetik az érdeklődők. a formatervezett áruk boltjában a csütörtöki bevásárlónapon lakberendezési szaktanácsadással is segítik a vásárlókat. /mti/

kász/bné/s st olt

17.16 071283 1116

--

sb0073 4 150 mtib2012

uj antennák a miskolci tv-tornyon

1983. december 7. - befejező szakaszához érkezett a miskolci avasi tv-torony május óta tartó rekonstrukciója. a felújítás során le kellett szerelni a televízió és a rádió műsorát sugárzó antennákat, s úgy határozták, hogy a vételi viszonyok javítására új, modern antennákat szerelnek fel. ezt a munkát kezdték meg szerdán: nagy teljesítményű csörlőkkel a helyükre emelték a rádió műsorát továbbító urh-reflektorhálókat. a következő napokban felszerelik a többi új antennát is. /mti/

tre/tné/s st olt

17.21 071283 0552

--

sb0074 4 150 mtib2013

magyar élelmiszeripari tudományos egyesület közgyűlése

1983. december 7. - több mint 12 ezer élelmiszeripari műszaki és agrárértelmiségi szakember képviselésében időszakos küldöttközgyűlést tartott szerdán a magyar élelmiszeripari tudományos egyesület. a közgyűlésen értékelték a 19 szakosztályt és 220 üzemi csoportot tömörítő egyesületnek a beszámolási időszakban /1981 óta/ végzett munkáját.

a méte - legutóbbi közgyűlésén elfogadott célkitűzéseinek megfelelően - elsősorban az élelmiszeripari import csökkentését, az export növelését, az anyag- és energiatakarékosságot, valamint a termékek minőségének javítását kívánta elősegíteni. ennek érdekében az elmúlt években számos országos, területi és nemzetközi rendezvény, konferencia, szimpozium szervezésével igyekezett hozzájárulni új technológiák elterjesztéséhez, valamint az élelmiszeriparban érdekelt szakemberek szakmai tájékoztatásához. ez évben például két jelentős nemzetközi rendezvényt is tartottak: júniusban a nemzetközi gabonakereskedelmi társaság rendezett hazánkban szimpoziumot, októberben pedig a nemzetközi zsidó tudományi társaság xvi. világkongresszusára került sor közel 200 hazai és külföldi résztvevővel. ezek mellett több más fontos szakmai program is jelzi a méte országos és helyi szervezeteinek eredményes tevékenységét, mint például az idén tartott kőszegi élelmiszerészeti napok, vagy a nagykovácsi hírlapozás napok rendezvénye.

a közgyűlés résztvevői hangsúlyozták, hogy az elkövetkező időszakban a korábbi célkitűzések további megvalósítása mellett az üzemi csoportok munkájának erősítésére, a fiatalok eddiginél hatékonyabb bevonására, és a szakterületen dolgozók nagyobb erkölcsi-anyagi elismerésére lesz szükség. /mti/

fgy/gg/sl/gw olt

17.22 071283 1736

--

sb0075 4 130 mtib2014

befejeződött a szovjet baráti társaságok tanácskozása /1. rész/

1983. december 7. - a világ szovjet baráti társaságaihoz intézett felhívás elfogadásával ért véget szerdán a magyar-szovjet baráti társaság rendezésében megtartott nemzetközi tanácskozás. a felhívás a többi között hangoztatja: az egyesült államok és néhány nato-ország kormánya megtette azt a lépést, amelytől hosszú idő óta óvott a szovjetunió, a szocialista közösség, az egész haladó emberiség, amely ellen a világ minden részén emberek tízmilliói léptek fel. a dokumentum leszögezi: mi, a szocialista országokban tevékenykedő szovjet baráti társaságok képviselői szükségesnek és megalapozottnak tartjuk azokat a válaszlépéseket, amelyeket a katonai erőegyensúly fenntartása érdekében a szovjet vezetés bejelentett. támogatjuk a szovjetunióknak azokat az erőfeszítéseit, konstruktív javaslatait, amelyek a jelenlegi, nehéz helyzetből az egyetlen kiutat mutatják.

a szovjet baráti társaságok immár hagyományos találkozóján kilenc ország - bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, mongólia, az ndk, a szovjetunió és vietnam - testvértársaságainak küldöttségei tanácskoztak a szocialista országok békepolitikájáról, s tájékoztatták egymást az országokban folyó barátsági munka formáiról, módszereiről. szerdán a nyitónapon e témákban elhangzott előadásokhoz kapcsolódó vitával folytatódott a tanácskozás.

- a szovjetunió és a szocialista országok lenini külpolitikája a béke, a szabadság és a népek barátságának politikája, amely teljes mértékben megfelel az emberek milliói vágyának, azokénak, akik egyesítik erőiket annak érdekében, hogy megvédjék bolygónk jövőjét. a mongol-szovjet baráti társaság elsőrendűen fontosnak tartja, hogy aktívan támogassa e békeszerető politikát - hangsúlyozta ragcsaagijn delger, a társaság főtitkára. mongóliában immár több mint 30 éve hagyományosan megrendezik a mongol-szovjet barátsági hónapot. a

rendezvény sokszínű programjában egyaránt helyet kapnak a szocialista közösség testvérpártjainak békepolitikájáról szóló előadások és fórumok, a mongol nép béke és barátság iránti vágyát kifejező találkozók. különösen fontos feladatának tekinti a társaság az ifjúság körében végzett munkát.

alekszandr loscsakov, a szovjetunió kommunista pártja kb alosztályvezetője, a szovjet delegáció tagja többek között arról szólt, hogy az egymással szoros kapcsolatban álló, akciókat koordináló szovjet baráti társaságok rendkívüli jelentőséget tulajdonítanak az egyesült államok és más imperialista államok militarista terveinek leleplezésére irányuló tevékenységüknek.
/folyt. köv./ t kj/kö -ár olt
17.49 071283 2635

--

sb0076 4 130 mtib2015

befejeződött a szovjet baráti társaságok tanácskozása /2. rész/

a szovjetunióban működő baráti társaságok a jövőben még több lehetőséget teremtenek elsősorban az ifjúság, az értelmiség internacionalista nevelésére, a szocialista országok népei egységének és barátságának erősítésére. utalt rá, hogy a fasizmus felett aratott győzelem, s a szocialista országokban a néphatalom megteremtésének 40. évfordulója is alkalmat kínál a békeharc és a békepolitika mind szélesebb körű népszerűsítésére. - a német demokratikus köztársaságban kibontakozott békemozgalom szerves része a hatmillió tagot számláló német-szovjet baráti társaság - mondotta klaus kurz, a társaság titkára. - a különféle rendezvények, beszélgetések azt tanúsítják: általános elismerés és támogatás övezi az ndk-ban a szovjet békejavaslatokat, a béke biztosítására irányuló politikát és intézkedéseket. a baráti szocialista országban hasznos gyakorlattá vált az a szovjet kiadókkal kialakított együttműködés, amelynek eredményeként a szovjetunió népei életét bemutató folyóiratokat és egyéb kiadványokat jelentetnek meg, ezzel is hozzájárulva a népek közötti barátság elmélyítéséhez az elmúlt évben több mint 12 ezer rendezvényt szenteltek a szovjetunió lenini békepolitikájának különböző formákban történő bemutatására, ezeken 500 ezernél többen vettek részt. az ország megyéiben 17 információs központ működik, amelyekben rendszeresen diavetítéses előadásokat tartanak.

Thüszelg

- a tömegszervezetekkel együttműködve tevékenykedik a vietnami-szovjet baráti társaság - mondotta trinh ngoc thai, a vietnami szolidaritási és barátsági bizottság főtitkára, a társaság elnökhelyettese. - a sokat szenvedett vietnamban 28 tartományban



működnek már tagcsoportok, amelyek elsődleges feladatuknak tekintik a szovjetunió és a szocialista országok békepolitikájának mind szélesebb körű megismertetését. a háborút túlélő veteránok közreműködésével találkozókat, az értelmiség képviselői számára kerekasztal-beszélgetéseket szerveznek, amelyeken az egyik fő téma a szovjetunió és az usa erőegyensúlya.
/folyt. köv./ t kj/kö -ár olt
17.54 071283 2091

--

sb0077 4 130 mtib2018

befejeződött a szovjet baráti társaságok tanácskozása /3. rész/

a tanácskozás tapasztalatait apró antal, az mszbt elnöke összegezte. többek között kiemelte: a konferencia munkájában részt vevő küldöttségvezetők felszólalásaikban szervezetük felelősségteljes elvi elkötelezettségéről, a béke ügye melletti harcra és eltökélt kiállásáról tettek tanubizonyosságot. ismételten megfogalmazódott, hogy a történelem ellenére is van lehetőség a béke megszilárdítására, a népek biztonságának szavatolására.

- társaságaink szerepéből és jellegéből egyértelműen következik, hogy a mai helyzetben sokkal inkább, mint valaha is, szorosabbra fonjuk szövetségünket, elmélyítjük barátságunkat a szovjetunióval - mondotta befejezésül apró antal. /mti/
t/kj/kö -ár olt
18.03 071283 1002



--



sb0078 4 160 mtib2019 /felhasználható: 19 órától!/
 a magyar állami hangversenyzenekar miskolcon

1983. december 7. - a magyar állami hangversenyzenekar adott koncertet szerdán miskolcon a nemzeti színházban. az együttest vendégkarmesterként a leningrádi filharmónia karnagya, marisz janszonsz vezényelte, a hangversenyen közreműködött dráfi kálmán zongoraművész. a zenekari est műsorán szostakovics vi. szimfóniája, rahmaninov rapszódia egy paganini-témára című műve és ravel daphnis és chloé - második szvitje szerepelt. /mti/

kör/tné/s st

18.03 071283 0505

--

sb0079 4 180 mtib2020 /közönségszolgálat/
 időjárásjelentés

1983. december 7. -
 az országos meteorológiai intézet jelenti szerdán 18.00 árákor

mérséklődő szél, hidegebb idő

előrejelzés az ország területére csütörtök estig:

változóan felhős idő várható, csapadék már nem valószínű.

a többfelé erős északi szél fokozatosan mérséklődik. a hőmérséklet csúcserképe 0 fok körül alakul. /mti/

s olt

18.07 071283 0409

--

sb0080 4 150 mtib2021

zbigniew szalajda budapesti tárgyalásai

1983. december 7. - zbigniew szalajda, a lengyel népköztársaság miniszterelnök-helyettese, aki december 5-7-e között küldöttség élén hazánkban tartózkodott konzultációt folytatott faluvégi lajossal, a minisztertanács elnökhelyettesével, az országos tervehivatal elnökével.

a lengyel küldöttség a gazdaságirányítás rendszerét, a kormányzati munka módszereit, a gazdaságpolitika kérdéseit tanulmányozta. látogatást tett több ipari vállalatnál, ahol a vállalati irányítás témakörében folytatott megbeszéléseket.

zbigniew szalajdát fogadta Lázár györgy, a minisztertanács elnöke és havasi ferenc, az mshmp kb titkára, a politikai bizottság tagjai.

a lengyel miniszterelnök-helyettes találkozott marjai józseffel, a minisztertanács elnökhelyettesével, akivel a két ország közötti gazdasági együttműködés kérdéseiről tárgyalt. A zbigniew szalajda vezette küldöttség szerdán elutazott budapestről. /mti/

sl/gg/s olt

18.10 071283 0984

--

sb0081 4 150 mtib2027

öt kocsit koccant a margit-hidon

1983. december 7. - szerdán a kora esti órákban a margit-hidon öt személyautó egymásba szaladt az egyik vezető figyelmetlensége miatt. személyi sérülés nem történt, az anyagi kár sem jelentős. a forgalom rövid időn belül helyreállt. /mti/

i mg/s olt

20.18 071283 0300

--

sb0082 4 180 mtib2032

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1983. december 7. -

sb0001 mérlegen a népművelők.../1.rész/
 sb0002 mérlegen a népművelők.../2.rész/
 sb0003 restaurátorok országos.../1.rész/
 sb0004 restaurátorok országos.../2.rész/
 sb0005 megkezdődtek a kétféjű fenevad...
 sb0006 irodalmi szinpad napok
 sb0007 új külfejtéses szénbányák...
 sb0008 újrahasznosítják az...
 sb0009 földgázvezeték épül
 sb0010 telefonközpontok az ndk-ba
 sb0011 több kisméretű téglá
 sb0012 mezőgazdasági repülő...
 sb0013 háztáji primörkertészet
 sb0014 kétmillió üveggömb
 sb0015 jég a tiszán
 sb0016 tücskök, fehéreregerek...
 sb0017 agrosátor
 sb0018 mezőgazdasági üzemmérnöki...
 sb0019 növényvédelmi előrejelzés
 sb0020 befejeződött az őszi...
 sb0021 csökkent a kenderipar...
 sb0022 ismét működnek a telefonok
 sb0023 piért raktárház nyílt csepelen
 sb0024 tanácskozik az mszmp kb
 sb0025 elhunyt adamkovics ferenc
 sb0026 kollégiumi címet kapott..
 sb0027 a karácsonyi ünnepkör
 sb0028 megtartják a psota-este
 sb0029 mosonmagyóvárért emlékplakett
 sb0030 ezüst- és aranyvasárnap...
 sb0031 varsói éremművészett
 sb0032 a szerkesztőségek figyelmebe!
 sb0033 befigytek a víztárolók
 sb0034 szántó piroska kitüntetés
 sb0035 ezüstvasárnap készüldés /1.rész/
 sb0036 ezüstvasárnap készüldés /2.rész/
 sb0037 időjárásjelentés /1.rész/
 sb0038 időjárásjelentés /2.rész/
 sb0039 1984-től sorozatban... /1.rész/
 sb0040 1984-től sorozatban... /2.rész/
 /folyt.köv./ s -
 21.07 071283 1431

sb0084 4 180 mtib2034

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3.rész/

sb0076 befejeződött a szovjet... /2.rész/
 sb0077 befejeződött a szovjet... /3.rész/
 sb0078 a máh miskolcon
 sb0079 időjárásjelentés
 sb0080 zbignieww szalajda budapesti...
 sb0081 öt kocsi koccant
 sb0082 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0083 tartalomjegyzék /2.rész/
 sb0084 tartalomjegyzék /3.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: izsák erika, fehér péter, sebestyén tibor,
 oltványi ottó

- v é g e -

/mti/

s olt
 21.16 071283 0594

bel

- 57 -

1983.12.07.

sb0083 4 180 mtib2033

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0041 magyar-lengyel műfordítói...
sb0042 társadalmi vita a balatoni...
sb0043 nemzetközi tanácskozás
sb0044 a zala megyei tanács vb ülése
sb0045 az importált szárazelemek
sb0046 pakson a harmadik reaktor...
sb0047 beállt a rába
sb0048 megalakult az országos... /1.rész/
sb0049 megalakult az országos... /2.rész/
sb0050 a fővárosi tanács... /1.rész/
sb0051 a fővárosi tanács... /2.rész/
sb0052 magyar-kubai jogsegélyszerződés
sb0053 hétfői zárvatartás
sb0054 műsorváltozás
sb0055 váradi hédi estje
sb0056 a fejér megyei tanács vb ülése
sb0057 a főinform jelenti
sb0058 pető jános grafikusművész kiállítása
sb0059 a környező országok időjárása
sb0060 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0061 tanácskozás miskolcon...
sb0062 koszoruzás a hírlapkiadó...
sb0063 gépkocsifosztogatók...
sb0064 ülést tartott az mszmp kh
sb0065 a magyar vaskohászatról
sb0066 szünetel a teherhajózás
sb0067 magyar-csehszlovák idegenforgalmi...
sb0068 baleset
sb0069 fiatalok a mikroelektronika...
sb0070 ülést tartott az országos...
sb0071 elutazott a lengyel...
sb0072 formatervezett áruk boltja
sb0073 új antennák
sb0074 az élelmiszeripari tudományos
sb0075 befejeződött a szovjet.../1.rész/

/folyt.köv./ s -
21.12 071283 1245

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1983. december 08.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 160 mtib1001

ujra budapesten lesz a magyar játékfilm szemle

1983. december 8. - a xvii. magyar játékfilm szemlét 1984. február 10. és 16. között budapesten rendezik meg. a filmszemle szervezőbizottságának tájékoztatása szerint ezuttal eltérnek az eddigi rendszertől: idáig ugyanis felváltva tartották budapesten vagy vidéken a magyar filmgyártás reprezentatív seregszemléjét. az előző rendezvényt - a xvi. szemlét - is budapesten szervezték -, s az 1984-es bemutatósorozatnak is a főváros ad otthont.

a filmszemle rendezési alapelvei megegyeznek a tavalyiakkal. a vörös csillag filmszínházban és a horizont moziban vetítik a két filmszemle közötti időszakban készült magyar játékfilmeket. a díjakról társadalmi és szakzsűri dönt, és ezuttal is nyilvános vita keretében mondják el majd véleményüket a zsűri tagjai. nem dőlt még el, hogy mely alkotások kerülnek bemutatásra, mert a produkciók egy része még a vágóasztalon van. /mti/

di/mi/s ag sn

00.10 081283 0956

